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教案撰写说明

1.教案撰写是教学工作的必要准备环节，所有教师均应认真撰写教案。

2.撰写教案应以学生为中心，按照专业教学标准要求，根据人才培养

方案规定的课程内容为主体，结合立德树人根本任务要求和专业人才

市场实际需求进行设计撰写。

3.课程名称应为课表或教学任务书中的课程名全称，不得简写。

4.学年学期填写格式如“2025-2026 学年上学期”。

5.参考教材应为教材名全写，并注明作者、出版社、出版日期。

6.专业名称应书写全称，不得简写。

7.授课班级应按照课表中班级名称填写，不得简写。

8.单元\章节\模块\项目应为课程设计的章节、模块或项目主题名称。

9.情景\任务应为课程设计的课堂的学习任务主题。

10.教学日期应具体到实施教学的具体月、日。

11.教学学时应为教学设计的情景、任务所需实际课堂学时。

12.授课类型中“实训课”是指在教室或实训场所进行的技能、操作训

练，“实践课”是指在校内或校外开展的真实场景或模拟场景下进行

的知识、技能应用观摩或实践应用。

13.教学环节课根据个人教学设计进行增减。



单元\章节

\模块\项目
第十五课 ເຮື ອນຂອງຂ້ອຍ 我的家

情景\任务
学生能够用老挝语和汉语介绍自己的家，描述房间布局、家具及家庭成员，并

理解“家”的文化意义。

教学日期 第 1-3 周 教学学时（节） 18

授课类型 理论课☑ 实验课□ 实训课□ 实践课☑ 其他□

学情分析

知识储备：学生已掌握基础老挝语问候语、数字、家庭成员称呼及简单句型。

学习能力：学生具备初步的双语表达能力，能进行简单对话，但描述性语言和

连贯表达仍有提升空间。

学习特征：学生喜欢情境化、互动式学习，对图片、实物、游戏等形式反应积

极。

学习目标

知识目标：掌握与家庭、房间、家具相关的老挝语词汇和基本句型；理解“家”

在中老文化中的含义。

技能目标：能用老挝语和汉语简单描述自己的家；能听懂并回答关于家庭环境

的提问。

德育目标：培养学生对家庭的归属感与责任感，增强亲情意识。

思政目标：通过“家”的话题，引导学生理解家庭和谐与社会稳定的关系，增

强文化认同与家国情怀。

教学重难

点及措施

教学

重点

家庭与房间相关词汇（如：客厅、卧室、厨房、床、桌子等）；基本

句型：“ເຮອືນຂອງຂອ້ຍມ.ີ..我家有……”、“ເຖງິວາ່...ກຕໍາມ,ແຕ.່..ກ.ໍ..尽

管......,但......”。

教学

难点

老挝语中方位词(ຢູໃ່ນ在......里,ຢູເ່ທິງ在.....上,ຢູຂ່າ້ງ在......旁边,ຢູຫ່ລງັ

在......后面)、量词和房间功能描述的表达；中老文化中“家”概念的

异同理解。



教学方法 教授法、讨论法、练习法、任务驱动法

教学准备
PPT 课件（含图片、词汇表）、家庭平面图卡片、家具实物图片、录

音设备、双语练习册

教学过程

教学环节 教学内容
教师学生活动

及意图

思政点融入、资源

支持说明
时间

导入
播放一段关于“家”的双语短视频，引

导学生谈论“家是什么”。

教师提问，学

生自由发言；

激发兴趣，引

入主题。

融入“家是温暖的

港湾”情感教育，

增强亲情意识。

15 分

钟

单词部分

1. 学习家庭房间与家具词汇（老挝语+

汉语）

2. 学习句型：“ເຮອືນຂອງຂອ້ຍມ.ີ..我
家有……”、“我的……在……”

3. 听录音跟读，模仿发音。

教师展示图

片，领读词汇；

学生跟读、分

组练习。

使用 PPT 与图片

支持，增强直观理

解；强调语言学习

的实用性。

2 节

课

课文部分

1.以查单词的形式进入新课文，首先找

出新课的单词部分；

2.然后让学生自己朗读课文，纠正学生

发音，教师带读课文，讲解句子意思并

勾画重点词汇和句子

3.最后录音带读，巩固熟悉课文知识点

并让学生抄写翻译课文，做翻译练习。

教师纠正学生

发音，领读课

文，鼓励学生

用双语表达。

强调家庭成员的

团结与协作，理解

“家”的物质与精

神双重含义。强化

亲情教育，培养感

恩意识。

3 节

课

会话

1.把学生分成两组把会话先读一遍，查

阅单词

2.对句子进行讲解，勾画重点词汇，解

析长难句，记忆重点句子

3.让听录音并跟读练习

4.带学生读两遍会话

5.抽查两组学生进行会话

教师讲解重点

句型，领读会

话内容，抽查

学生模拟会

话，教师点评。

培养跨文化理解

与尊重，增强文化

自信与交流能力。

PPT 课件：包含家

庭图片、句型结

构、文化对比等内

容，支持视觉化教

学。

2 节

课



课文注释

1.先让学生用五分钟看一下每一句注释

的内容

2.逐一讲解注释的内容部分，强调主要

知识点，勾画重要单词或新的单词，并

讲解内容意思

1）...ແລະຫອ້ງອາບນ ໍາ້ີີ່ ຫອ້ງ. ……和四

间洗澡间。

ອາບນ ໍາ້指洗澡。老挝语中“洗”有不同

的表达，不能混淆，如：洗头ີະຜມົ 洗

手ລາ້ງມ，ື洗菜ລາ້ງຜກັ，洗脸ລາ້ງໜາ້ລາ້ງຕາ
等。

2) ຢູເ່ທິງຝາມຮີບູໜ່ຶງແຜນ່. 在墙上有一张

照片。

ຮບູ照片。小的照片用 ໃບ作量词，大张

的用ແຜນ່。
3) ...ີໍດຳໜ່ຶງກາ້ນ 一支铅笔。

ກາ້ນ可用作下列单词的量词：ບວ່ງ（勺

子）、 ີອ້ມ（叉子）、 ຈອງ（长柄大汤

勺）、 ຟອຍ（掸子）、 ຈດົໝາຍ（信）、

ບກິ（笔）、 ໂທລະເລກ（电报）、 ຫວີ
（梳子）、 ແວນ່（镜子）等。

4）ຢາງລຶບໜ່ຶງກອ້ນ 一块橡皮擦。

ກອ້ນ除了用作橡皮的量词外，还可用作

以下单词的量词：ດນິຈີ່（砖头）、 ເມກ
（云）、ເຝ້ືອ（云团）、 ຫີນ（石头）、

ເຂ້ົາຈີ（່面包）、ເຂ້ົາໜມົ（点心）ເຂ້ົາໜມົອມົ
（糖块）等。

5）ີ ໍຂາວຫລາຍແທງ່好多支粉笔。 ແທງ່
指完整的一支，如果是用过的粉笔头，

则用ທອ່ນ作量词。ແທງ່还可用作 ເຫລັກ
（铁） ທອງ（铜）、ກ ົວ່（锡）等词的量

词。

6) ຟອຍໜ່ຶງຄນັ一把掸子。 ຄນັ还可用作

ລດົ（车）、 ຄນັຫ ົ່ມ（雨伞）等的量词。

7) ເຖງິວາ່...ກຕໍາມ,​ແຕ.່..ກ.ໍ.. 尽管……，

但……。例如：

ເຖງິວາ່ມ ືນ້ີຂ້ອ້ຍບໍ່ ທນັເຂົ້າໃຈກຕໍາມ,
ແຕຂ່ອ້ຍກຈໍະເຂ້ົາໃຈໄດໃ້ນມ ືຕ່ໍ້ໄປ. 虽然今天

1.首先教师明

确指令，让学

生自主阅读所

有注释 5 分钟

2.逐一讲解每

条注释。讲解

时：强调主要

知识点: 指出

每条注释的核

心语法或词汇

要点（如量词

搭配、近义词

辨析、固定句

型）。

勾画关键词:

让学生用笔在

课本上勾画出

重 要 的 单 词

（如新词、核

心 名 词 、 量

词）。

讲解含义: 用

简单易懂的语

言解释注释句

子的意思，并

结合例句（特

别是句型注释

中给出的例

子）进行说明，

确保学生理解

其用法和语

境。

3. 组织学生

齐读所有注释

例句两遍，纠

正发音，监督

完成。

意图：通过限

1.文化理解与包

容

在讲解“洗”的不

同表达（如洗脸、

洗菜、洗手等）时，

引导学生体会老

挝语言中对生活

细节的细腻描述，

理解不同民族语

言的文化独特性，

培养尊重多元文

化、开放包容的态

度。

2.细致观察与逻

辑归类

通过讲解量词（如

ແຜນ່ 用于大照

片、ໃບ 用于小照

片；ແທງ່ 与 ທອ່ນ
区分完整与用过

的粉笔），引导学

生关注语言中的

逻辑性与生活智

慧，培养严谨观

察、归纳总结的思

维习惯。

3.克服困难、持之

以恒的精神

结合句型 ເຖງິວາ່
...ກຕໍາມ, ແຕ.່..ກ.ໍ..
（ 尽 管 ……
但……）的例句，

联系学生学习外

语的实际体验，鼓

励他们在面对困

难时保持积极心

态，树立“努力必

有收获”的信念。

2 节

课



我还不明白，但今后我会明白的。

ເຖງິວາ່ການຮຽນພາີາລາວມຄີວາມຫຍຸງ້ຍາກ
ຫລາຍກຕໍາມ,ແຕຂ່ອ້ຍກພໍະຍາຍາມຮຽນໃຫ້
ຈນົໄດ.້ 尽管学老挝语很难，但我会努力

学好的。

3.让学生齐读两遍注释的句子部分，进

一步巩固理解与应用。

时自读，让学

生初步感知内

容，带着问题

进入听讲，提

高 学 习 主 动

性；逐条讲解

旨 在 分 解 难

点，突出重点，

避 免 信 息 过

载。

资源支持：

1.PPT 展示老挝语

词汇和量词，增强

直观理解。

2.设计分类填写

任务：让学生根据

所学量词对词语

进 行 归 类 （ 如

ກາ້ນ 类 、 ກອ້ນ
类）。

词的用法

1. ເປັນ
1）动词 是，当。介绍职业时用，例如：

ຂອ້ຍເປັນຄູີ ອນ 我 是 老 师

ເພ່ິນເປັນວິີ ະວະກອນ他是工程师

2）动词 得（病）；生，长。例如：

ລາວເປັນໄອໄດ້ີ າມມ ືແ້ລວ້. 他生病 3 天了

ໝາເປັນວໍ້ 狗得狂犬病

3）动词 开（花）；结（果子）。可用

ເກດີ, ດອກ代替。例如：

ຕ ົນ້ໄມເ້ປັນໝາກ 果 树 结 果

ຕ ົນ້ມວ່ງກາໍລງັອອກດອກ芒果树正在开花

4）动词 会，放于动宾结构后面。例如：

ລາວເວ້ົາພາີາອງັກດິເປັນ.他会说英文。

ເຈົາ້ແຕງ່ກນິເປັນບໍ? 你会做饭吗？

5）动词 对；行；合适，恰当。例如：

ເປັນຫລືບ່ໍເປັນ ກໃໍຫລ້າວຕອບເບິ່ ງກອ່ນ. 会

不会都让他先回答看看。

6）形容词 活的。例如：

ໄກເ່ປັນແມນ່ໄກບ່ໍ່ ທນັຕາຍ, ໄກດ່ບິແມນ່ໄກທ່ີ່
ຕາຍແລວ້ ແຕບ່ໍ່ທນັີກຸ.
活鸡是指还没死的鸡，生鸡指的是鸡已

经死了，但肉是生的。

7）与其他词连用，如 ເປັນຫຍງັ 为什么

后面常有 ຈຶ່ງ跟着。例如：

ເຈົາ້ເປັນຫຍງັຈຶ່ງໂີກເີ້ົາແທ?້ 你为什么如

此忧愁？

8）与ກາຍ,ປຽ່ນ,ຜນັ 等连用，即ກາຍເປັນ
变成， ປຽ່ນເປັນ变成，ຜນັເປັນ（读音）

1. 组织与监

控： 将学生分

为两人小组，

分发对话卡

片，明确练习

任务。

2. 巡回指导：

走入小组，聆

听并纠正发

音、语序错误，

鼓励大胆开

口。

3. 提供反馈：

邀请 1-2 组进

行课堂展示，

给予积极、具

体的评价（如

“ອອກີຽງດີ
ຫຼາຍ!”发音很

好）。

1.讲解“ເປັນຄູ /
ເປັນວິີ ະວະກອນ”
时，引导学生思考

不同职业的社会

价值，强调无论从

事何种职业，都应

恪尽职守、服务社

会，培养职业荣誉

感与责任感。鼓励

学生树立“通过努

力学习，成为

(ເປັນ)对社会有用

的人”的志向。

2.通过例句“ຂອ້ຍ
ແມນ່ຄນົລາວ, ແຕ່
ຂອ້ຍເປັນພນົລະເມື
ອງຈນີ”，讲解身份

认同的层次性（民

族身份与公民身

份），可以引导学

生正确理解多民

族国家的国情，树

立中华民族共同

体意识，培养爱国

情怀。同时，尊重

他国文化，促进国

际理解。

3.结合 “ກາຍເປັນ”

3



发成。例如：

ໄມກ້າຍເປັນດນິ,​ດນິກາຍເປັນຫີນ. 树木变

成土，土变成石头。

2. ແມນ່
1) 动词 是，表示确认身份。可与ຄ替ື换。

例如：ຂອ້ຍແມນ່ນກັຂາ່ວ. 我是记者。

ຜູນ້ ີແ້ມນ່ນອ້ງີາວຂອງຂອ້ຍ. 这个是我的

妹妹。

2）动词 是 ，表示确认物品、事物。例：

ອນັນ ັນ້ແມນ່ຄອມພິວເຕ.ີ 那 个 是 电 脑 。

ນ ັນ້ແມນ່ເຮອືນຂອງຂອ້ຍ. 那是我的家。

3) ແມນ່ 与 ເປັນ的区别：表示确认身份

时，可互换。例如：

ອາຈານບນຸມເີປັນ/ແມນ່ຄນົລາວ. 本米老师

是老挝人。

ຂອ້ຍແມນ່ຄນົລາວ,ແຕຂ່ອ້ຍເປັນພນົລະເມອືງ
ຈນີ. 我是老挝人，但我是中国公民。

3. ຂອ້ຍ
1）第一人称单数 我。例如：

ຄນັເຈົາ້ບ່ໍເອົາ ຂອ້ຍຊເິອົາ. 如果你不要的

话我就要。

2）名词 奴仆，佣人。例如：

ເຖງິຢາ່ງໃດ ຂອ້ຍກບ່ໍໍຍອມເປັນຂອ້ຍ. 不 管

怎样，我都不愿意听人使唤。

4. ແຕ່
1)介词 从，自。后面接地点时，可与ຈາກ
互换；接时间时不可替换。例如：

ເພ່ິນມາແຕ/່ຈາກວຽງຈນັ. 他 从 万 象 来 。

ເຂົາມາແຕຫ່າ້ໂມງແລງ. 他从五点就来了。

2) 连词 但是，而。例如：

ດອກໄມງ້າມຫລາຍ ແຕລ່າຄາແພງ. 花 很

美，但价格很贵。

3) 副词 只，只是，仅仅。例如：

ລາວກນິແຕເ່ຂົ້າຈີ່ . 他 只 吃 面 包 。

ຂອ້ຍມາແຕຜູ່ດ້ຽວ.只有我一个人来。

4) 副词 前面加上ຕ ັງ້，表示加重语气。

例如：

ລາວມາຮອດວຽງຈນັຕ ັງ້ແຕວ່ານນີ.້ 他从昨天

(变成)的例句，如

树木化为泥土滋

养万物，可以引申

为个人成长与奉

献精神，鼓励学生

通过持续努力，实

现个人价值与社

会价值的统一，养

成坚韧不拔、积极

进取的品格。

4.通过 “ແຕ”່表示

转折的用法（花美

但价贵），引导学

生学会辩证地看

待事物，理解事物

具有两面性，培养

全面、客观分析问

题的能力。

5.讲解 “ແຕ”່表示

“只、仅仅”时（如

“只吃面包”），

可引申倡导勤俭

节约的生活态度，

反对铺张浪费。同

时，鼓励学生在学

习上要专注、深

入，避免浅尝辄

止。

6.结合 “ແຕ”່表示

“从、自”（来源）

的用法，引导学生

思考自己的文化

根源、成长历程，

懂得感恩家庭、学

校和社会。

资源支持：播放关

于老挝风土人情

或中老友好的短



就来到万象了。

ເພ່ິນມກັກນິຕ ັງ້ແຕເ່ຂົ້າຈີ່ . 他就只喜欢吃面

包。

片，在具体语境中

呈现目标词汇，同

时自然融入跨文

化理解与友好教

育。

语法

1. 介词ໃນ ເທິງ ຢູໃ່ນ ຢູເ່ທິງ
ໃນ ເທິງ是表示处所的介词，前面可

以加上ຢູ່ ，成为ຢູໃ່ນ在......里， ຢູເ່ທິງ
在......上。例如：

ດອກໄຟຢູເ່ທິງເພດານ, ຕຽງຢູໃ່ນຫອ້ງ
ນອນ. 电灯在天花板上，床在卧室里。

ຢູເ່ທິງເພດານມດີອກໄຟີາມດອກ. 在

天花板上有三盏灯。

ຢູ່ 除了与ໃນ ເທິງ连用外，还可以放

在ຂາ້ງ ຫລງັ等词前，变成ຢູຂ່າ້ງ... 在......
旁边，ຢູຫ່ລງັ...在......后面。

2. 介词ກບັ ນາໍ
ກບັ ນາໍ皆表示“跟，与”，ກບັ着重

同等关系，而ນາໍ偏于从属关系。例如：

ຂອ້ຍກຈໍະໄປກບັເຈົາ້. 我也和你一起

去。

ນອ້ງຊາຍຂອ້ຍໄປຕະຫລາດນຳເອືອ້ຍ
ທກຸມ ື.້ 我弟弟每天都要跟着姐姐去市

场。

另外，ກບັ与ນາໍ都还有其他习惯用

法。例如：

ຂອ້ຍຊໄິປນາໍລດົເມ, ເຈົາ້ຊໄິປນາໍຫຍງັ?
我坐公共汽车去，你坐什么（交通工具）

去？

ວານນີ້ ເຈົາ້ກນິເຂ້ົາກບັຫຍງັ ? 昨天你

吃什么菜下饭？

ວານນີຂ້ອ້ຍກນິກບັປາ,​ ມ ືນ້ ີກ້ນິກບັລາບ.
昨天我用鱼下饭，今天我用凉拌肉末下

饭。

3. ທ່ີ ໃນ
表示处所“在......地方”时，ທ່ີ不限制

范围，常用于书面语；ໃນ指比较具体的

小地方。此外，ໃນ还可与动词构成短语，

教师活动：

1. 通过PPT展

示句型结构，

对比中老语序

差异。

2. 使用家庭

实景图，标注

句子成分，讲

解语法规则。

3.举例说明并

板书重点句

型。

学生活动：

1. 观察例句，

跟读模仿。

2.尝试根据图

片说出句子。

3. 记录语法

要点。

设计意图：

- 通过对比教

学，帮助学生

理解中老语序

差异。

- 视觉化呈现

降低语法抽象

度，增强理解。

1. 通过讲解物品

在空间中的位置

（如灯在天花板

上，床在卧室里），

引导学生理解并

尊重物理空间的

秩序与功能划分。

引申到社会公共

空间（如教室、图

书馆、公共场所）

的行为规范，培养

守规矩、讲秩序的

公德意识。

2. “ 在 … … 里

（ຢູໃ່ນ）”可以隐

喻个人与集体（班

级、学校、国家）

的关系。引导学生

思考个人如何在

集体中定位自己，

强调个人是集体

的一份子，个人的

言行影响着集体

环境，培养集体荣

誉感和责任感。

3.通过辨析 “ກບັ”
（平等关系）和

“ນາໍ”（从属关系），

引导学生理解社

会关系中平等协

作与服从领导（如

团队合作、师生关

系、工作上下级）

2 节

课



放在时间、抽象名词前。例如：

ລາວຈະໄປຮຽນຕ່ໍທ່ີຕາ່ງປະເທດ. 他 将

到国外继续深造。

ນີແ້ມນ່ການເຈລະຈາຄ ັງ້ທາໍອດິໃນລະດບັ
ລດັຖະບານ. 这是政府级的首次会议。

4. ທ່ີ ຢູ່
ຢ用ູ法与 ທ່ີ 一样，但多用于口语

中。 ຢູ່ 也可与ທ່ີ 一起连用。例如：

ເພ່ິນີອນຢູມ່ະຫາວທິະຍາໄລແຫງ່ຊາດ.
他在国立大学教书。

ອາທິດໜາ້ ເພ່ິນຈະໄປຮວ່ມປະຊຸມຢູທ່ີ່ອງົການ
ີະຫະປະຊາຊາດ. 下周他将到联合国组

织参加会议。

的不同情境。培养

在平等交往中相

互尊重、在需要时

服从大局、听从指

挥的意识和团队

精神。

4.辨析ທ່ີ（书面）、

ຢູ（່口语）的不同

语体，引导学生理

解语言使用的场

合性和规范性。强

调在正式场合（如

会议、写作）要使

用规范、准确的语

言，培养严谨、负

责的表达习惯。

情境练习
分组活动：每组抽取一张家庭平面图，

用所学词汇和句型描述图中房间布局。

学生合作讨

论，教师巡回

指导；鼓励学

生用双语表

达。

培养合作意识与

表达能力；支持材

料：平面图卡片、

词汇提示表。

2 节

课

巩固拓展
角色扮演：“邀请朋友来我家做客”，

模拟介绍自己的家。

学生两两一组

表演，教师点

评；增强语言

运用能力。

融入礼貌待客、家

庭礼仪教育；录音

设备用于反馈。

1 节

课

小结与作业

总结本节课词汇与句型；布置作业：1.

课后练习题；2.用所给的词用老挝语写

一篇“介绍你的房子”的作文。

教师引导学生

回顾，明确学

习目标；作业

体现学以致用

的重要性。

鼓励学生表达对

家的情感，增强文

化认同；提供双语

写作模板支持。

25 分

钟

课程评价

过程性评价 观察学生在分组活动、角色扮演中的参与度与语言运用情况。

成果性评价 收集学生绘制的“我的家”图文作业，评价其语言表达的准确性与完整性。

总结性评价 通过课堂小测验（词汇匹配、句型填空）检验学生对本课内容的掌握程度。

教学反思



目标达成度 学生能基本掌握家庭相关词汇与句型，能进行简单描述，情感目标初步实现。

教学创新
结合绘画与语言表达，增强学习趣味性与跨学科融合；使用情境模拟提升语言实际

运用能力。

不足与改进
部分学生对老挝语方位词、量词掌握不牢，下节课需加强练习；可引入更多真实家

庭照片或视频素材，增强情境真实感。

单元\章节

\模块\项目
第十六课 ອ ໍາ່ແລະປູ່ຂອງລາວ 阿伍和他的爷爷

情景\任务 描述家庭成员、理解家庭关系、表达亲情互动

教学日期 第 4-6 周 教学学时（节） 18

授课类型 理论课☑ 实验课□ 实训课□ 实践课☑ 其他□

学情分析

知识储备：学生已学习基础家庭成员词汇、简单句型结构，具备初步听说能力。

学习能力：能理解简单对话，具备初步语言组织能力，但语法运用尚不熟练。

学习特征：学生喜欢图文结合、情景对话、小组活动，对家庭情感话题有共鸣。

学习目标

知识目标：1. 掌握本课生词（家庭称谓、日常活动动词）。

2. 理解课文内容，了解家庭成员间的互动方式。

3. 掌握基本语法（如动词谓语句、定语后置结构）。

技能目标：1. 能流利朗读课文和会话。

2. 能运用所学句型描述自己的家庭关系。

3. 能进行简单情景对话（如介绍家人）。

德育目标：体会家庭亲情，尊敬长辈，树立家庭责任感。

思政目标：理解家庭和谐与社会和谐的关系，增强文化认同与家国情怀。



教学重难

点及措施

教学

重点

1. 课文内容理解与朗读。

2. 家庭称谓与日常活动表达。

教学

难点

1. 老挝语定语后置结构（如“阿伍的爷爷”）。

2. 动词谓语句的实际运用。

教学方法 任务驱动法、情境教学法、合作学习法、讲授法、朗读法

教学准备 多媒体课件、课文录音、词汇卡片、情景图片、家庭树图、练习题

教学过程

教学环节 教学内容
教师学生活动

及意图

思政点融入、资源

支持说明
时间

导入
播放关于“家庭”的老挝语歌曲，引出

课文主题。

教师提问：“你

有爷爷吗？他

和你一起做什

么？”引导学

生用已学老挝

语词汇表达。

融入家庭情感教

育，唤起亲情共

鸣。资源：歌曲、

图片。

15 分

钟

单词

1.先让学生拼读单词，自己朗读练习，

学生逐一拼读单词

2.然后教师带读，告知正确读音并讲解

单词意思，再录音带读巩固发音，熟悉

单词；重点学习家庭称谓词：ປູ（່爷爷）、

ອ ໍາ່（阿伍）、ພ່ໍ（爸爸）、ແມ（່妈妈）

等；日常活动动词：ພາໄປ（带去）、ຊວ່ຍ
（帮助）、ອາ່ນ（读）等。

3.让学生读所有单词，一个单词读两遍，

再次纠正学生的发音

4.把单词分三次课课前十分钟听写

教师领读，学

生跟读；配对

游戏：词卡与

图片匹配。

1.鼓励学生大胆

发音，肯定努力，

强调“敢于尝试是

学习的第一步”。

2.在学生逐一拼

读时，引导全班认

真倾听，培养尊重

他人、团结互助的

学习氛围。

3.结合老挝语称

谓，对比中文称呼

（如爷爷、奶奶），

强调家庭伦理与

敬老传统。

支持材料：词汇卡

片、家庭照片。

2 节

课

课文

1.以查单词的形式进入新课文，首先找

出新课的单词部分；

2.然后让学生自己朗读课文，纠正学生

教师范读，学

生分组朗读；

理解课文大

培养语感，理解家

庭互动；资源：课

文录音。

4 节

课



发音，先让学生理解句子的意思，教师

再逐句讲解课文，然后带读课文，勾画

重点词汇重点句子

3.最后录音带读，巩固熟悉课文知识点

并让学生抄写翻译课文，做翻译练习。

意。

会话

1.把学生分两组生把会话先读一遍，查

阅单词

2.对句子进行讲解，勾画重点词汇，解

析长难句，记忆重点句子

3.让听录音并跟读练习

4.带学生读两遍会话

5.抽查两组学生进行会话

6.模仿课文会话，进行情景对话：

“这是我的爷爷，他常带我去公园。”

学生两人一组

练习，教师巡

视指导，鼓励

学生模仿表

达。

鼓励学生主动查

阅词典、分析词

义，培养独立解决

问题的习惯；

通过模仿老挝语

语音语调，引导学

生尊重语言多样

性，理解“和而不

同”的文明交流理

念；在学生展示会

话时，引导观众用

掌声肯定他人，培

养鼓励他人、悦纳

自我的心态。

2 节

课

课文注释

1.先让学生用五分钟看一下每一句注释

的内容

2.逐一讲解注释的内容部分，强调主要

知识点，勾画重要单词或新的单词，并

讲解内容意思

3.讲解重点句子结构和词汇用法，如

“ປູຂ່ອງລາວ”（他的爷爷）的定语后置结

构。

1) ໝູຄ່ແູລະອາຈານຕາ່ງ... 老师和同学

都……
ຕາ່ງ是相互代词，即“各自，彼此”之意。

例如：ພວກເພ່ິນຕາ່ງກເໍຄົາລບົກບັຖກືນັ.
他们相互尊重。

类似的词组有：ຕາ່ງຄນົຕາ່ງເວ້ົາ 各说各的

ຕາ່ງຄນົຕາ່ງໄປ 各走各的

2) ນອກຈາກນີແ້ລວ້ ອ່ຳຍງັມກັດນົຕນີາໍອກີ.
除此之外，阿伍还喜欢音乐。

ນອກຈາກ...ແລວ້, ...ຍງັ...ນາໍອກີ. 除

了……，……还…… 例如：

教师讲解，学

生做笔记；例

句分析，强化

理解。

1. 通过 ຕາ່ງ（相

互）强调人际交

往中的尊重与平

等（例体现“相互

尊重”）。

2. 通 过 ນອກ
ຈາກ...ຍງັ... 引导

学生理解个人全

面 发 展 的 重 要

性。

3. 通过ເຖງິ ວາ່...
ກຕໍາມ 引导学生

学习坚持不懈、

积 极 向 上 的 精

神。

4. 通 过 ມກັ
ຕອ້ນ （常送礼

物）渗透感恩与

亲情教育。

3 节

课



ນອກຈາກຮຽນພາີາລາວແລວ້, ພວກ
ເຮົາຍງັຮຽນພາີາອງັກດິນາໍອກີ.

除了学老挝语之外，我们还学英语。

3) ຫລງັຈາກເລີກຮຽນແລວ້ ລາວມກັເປົ່ າແຄນ
ໃຫໝູ້ຄ່ ູຟ່ງັ. 下课之后，他常常吹芦笙给

同学们听。

ຫລງັຈາກ...ແລວ້,​ ...ກ.ໍ.. 在 …… 之

后，……就……。 例如：

ຫລງັຈາກກນິເຂົ້າແລວ້ ລາວກຮໍຽນພາ
ີາອງັກດິດວ້ຍຕນົເອງ. 吃完饭之后，他就

自学英语。

4)ເຖງິວາ່ເພ່ິນຈະມອີາຍຫຸລາຍແລວ້ກຕໍາມ,
ີຂຸະພາບຂອງເພ່ິນຍງັ... 尽管他年纪很大

了，身体还很强健。

ເຖງິວາ່...ກຕໍາມ, ...ຍງັ... 尽管……，

还…… 例如：

ເຖງິວາ່ລາວມືນ້ີບ້ໍ່ ີພຸາບປານໃດກຕໍາມ,
ລາວກຍໍງັມາຮຽນຕາມປກົກະຕ.ິ尽管他今天

不怎么舒服，他还是照常来上课了。

5) ເຫລ້ັມ 除了用作牙齿的量词外，还可

用作书本的量词。例如：

ປ້ຶມີີ່ ເຫລ້ັມ 四本书 ແບບຮຽນພາ
ີາລາວເຫລ້ັມທີ 1 老挝语第 1册

6) ເພ່ິນມກັມຂີອງຕອ້ນອ່ຳີະເໝີ. 她总爱买

礼物给阿姆。

ມກັ总爱，常常，常与ີະເໝີ连用，

也可单独使用。例如：

ຂອ້ຍບໍ່ ຮູວ້າ່ເປັນຫຍງັລາວຈຶ່ງມກັເປັນໄຂ.້
我不知道他为什么总爱生病。

ເວລາຍາມນອ້ຍ ຂອ້ຍມກັໄຫຍ້າມກາງ
ຄນື. 小时候我常常在半夜哭。

ຕອ້ນ在此指“赠送，馈赠”之意，

用作动词。ຂອງຕອ້ນ指探亲访友或旅行

回来时送人的礼物。

7) ເພ່ິນບໍ່ ເຄຍີຮາ້ຍອ່ຳຈກັເທ່ືອ. 她从来不对

阿姆发火。

ເຄຍີ 是助动词，表示曾经发生的事

情。例如：

5. 通过 ບ່ໍເຄຍີ
...ເລີຍ 强调责任

与诚信的品德。

6. 通过缩写词

（如 ມ.3）介绍

老挝教育制度，

增强文化理解与

认同。

资源支持：

- PPT 展示例句

与结构图

- 板书重点句型

与词汇

- 提供对比例句

（中老对照）

- 文化背景补充

（如老挝学制、

家庭礼仪）



ຂອ້ຍເຄຍີເປັນທະຫານ. 我曾当过兵。

ເຈົາ້ເຄຍີໄປຫລວງພະບາງບ?ໍ你去过琅勃拉

邦吗？

...ບ່ໍເຄຍີ...ຈກັເທ່ືອ 从来没…… 例如：

ຂອ້ຍບໍ່ ເຄຍີີບູຢາຈກັເທ່ືອ. 我从来没

抽过烟。

ເພ່ິນບໍ່ ເຄຍີມານີຈ້ກັເທ່ືອໄດ.໋ 他从来没

来过这里。

8) ອ່ຳບ່ໍເຄຍີເຮັດໃຫເ້ພ່ິນເີຍໃຈເລີຍ. 阿伍

从来没让她失望过。

ເລີຍ用于否定句，置于句末，用来加

强语气。 ບ່ໍ...ເລີຍ意为“全然不，的确不，

简直不，根本不”，例如：

ຕ່ໍມາກບໍໍ່ ມຂີາ່ວຄາວຫຍງັເລີຍ. 此后一

点消息也没有。

ບ່ໍເປັນຄຈື ັງ່ຊີເ້ລີຍ. 根本不是这样。

9) ມ.3 =ມດັທະຍມົປີທີີາມ. 初中三年级

ມ. 是ມດັທະຍມົ的缩写，表示中学的意思，

分为： ມ.ຕ ົນ້=ມດັທະຍມົຕອນຕ ົນ້初中 和

ມ.ປາຍ=ມດັທະຍມົຕອນປາຍ高中 老挝语

中有很多这样的缩写，要注意积累。例

如：

ມ.ຊ.=ມະຫາວທິະຍາໄລແຫງ່ຊາດ 国立大学

ອ.ກ.ລ.=ອາກອນກາໍໄລ 盈利税

10）ແຕຈ່ກັຊເິປັນແນວໃດ?但不知道会怎

样？ ຈກັ用于疑问句表示“几（个）”，

还表示“不知道”的意思，等于“ບ່ໍຮູ”້。

例如：

ຈກັຊເິຮັດຈ ັງ່ໃດ? 不知道该怎么办？

ຈກັມຫີລືບ່ໍມ?ີ不知道有还是没有？

3. 让学生齐读两遍注释的句子部分，进

一步巩固理解与应用

词的用法

1.ຄນົ
1) 名词 人 例如：

ຄນົຕາ່ງີດັຢູບ່ອ່ນວາ່ຮູຈ້ກັຄ ົນ້ຄດິ ແລະ
ນຳໃຊຜ້ນົແຫງ່ການຄ ົນ້ຄດິ. 人区别于动物

在于人懂得思考并会运用思考的结果。

教师展示例

句，学生模仿

造句；做选择

填空练习。

1. 通过“人区别

于动物在于思考”

的例句，引导学生

认识人类的能动

性与创造性，树立

3 节

课



2）量词 人 例如：

ຫອ້ງພາີາລາວມນີກັີກຶີາທງັໝດົ16ຄນົ.
老挝语班共有学生 16人。

3）动词 搅拌 例如：

ກອ່ນດື່ ມກາເຟ ຂອ້ຍຕອ້ງຄນົໃຫນ້້ຳຕານ
ເປ່ືອຍ. 喝咖啡之前我要先把糖搅拌融

化。

2.ຍງັ
1) 动词 剩，尚存；尚余 例如：

ເງນິຂອງເຈົາ້ຍງັຫລາຍບໍ? 你的钱剩得

多吗？

2）动词 活，没死 例如：

ຫາກລກູຂອງລາວຍງັ ປານນີຄ້ຊືໃິຫຍແ່ລວ້.
假如他的孩子还活着，现在应该大了。

3）副词 还，常与ບ່ໍ 或ບ່ໍທນັ连用 例如：

ຂອ້ຍຍງັບ່ໍເຫັນໜາ້ລາວຈກັເທ່ືອ. 我 还 没

见过他。

ເພ່ິນຍງັບ່ໍທນັມາຮອດ. 他还没来到。

4）副词 还，常与ອກີ连用 例如：

ຍງັດນົປານໃດເຈົາ້ຈ ຶ່ງຊິີ າ້ງຄອບຄວົ? 还

有多久你才成家？

ຍງັອກີ 3 ມ ື້ ກຈໍະຮອດປີໃໝ.່ 还有 3 天

就到新年了。

5）介词 向，朝 例如：

ຝງູນກົບນິໄປຍງັທ່ີໝາຍ. 鸟群向目的地

飞去。

3.ໄດ້
1) 动词 能；行；会

ລາວເວ້ົາພາີາອງັກດິໄດ້ ແຕຂ່ອ້ຍເວ້ົາບໍ່
ໄດ.້ 他会说英语，但我不会。

2)动词 得，得到 例如：

ເດອືນນີໄ້ດເ້ງນິໄວກວາ່ເດອືນແລວ້. 这 个

月得到的钱比上个月快。

ປີນີລ້າວໄດຂ້ອງຂວນັ 3 ແນວ. 今年他得

到 3样礼物。

3) 动词 可以；允许 例如：

ຫອ້ງນີເ້ຂ້ົາໄດບ້？ໍ这间房间可以进去

吗？

科学精神与人文

关怀。

2. 通过“班级人

数”例句，强化集

体意识与归属感。

1. 通过“还剩多

少钱”例句，引导

学生树立理性消

费、勤俭节约的观

念。

3. 通过“向目的

地飞去”例句，鼓

励学生树立目标、

坚定方向，体现奋

斗精神。

4. 通过“还没完

成”例句，培养持

之以恒、守时守信

的品格。

5. 通过“能得到

什么”例句，引导

学生理解努力与

收获的关系，树立

劳动观念。

6. 通过“可以去

吗”例句，渗透规

则意识与礼仪教

育。

7. 通过过去时例

句，鼓励学生回顾

成长、感恩经历，

增强文化自信与

身份认同。

8.通过“在…里”

例句，引导学生理

解个人与集体、国

家的关系（如“在

班级里”“在国家



4)用作助动词，表示过去时， 例如：

ຂອ້ຍໄດໄ້ປຫລວງພະບາງ 2 ເທ່ືອ. 我去

过琅勃拉邦 2次。

4. ໃນ
1) 副词 在里面的（与ນອກ相反）例如：

ເວລາເປັນນກັຮຽນ ຂອ້ຍເປັນນກັຮຽນກນິ
ໃນ. 读书的时候我是奖学金生。

ເຈົາ້ຊນິອນນອກ ຫລື ນອນໃນ? 你要睡

外面还是里面？

2) 介词 在……里

ຂອ້ຍຈະໄປປາກເຊໃນເດອືນໜາ້. 下个月

我要去巴色。

3) 名词 籽，核（等于ໄນ）
ລາວກາ້ໃນໝາກມີ້ 3 ໃນ. 他播种了 3棵

菠萝蜜籽。

ບາງຄນົມກັເກດັໃນໝາກໂມ. 有些人喜欢

嗑瓜子。

里”）。

9. 通过“种子”

例句，渗透生命教

育、成长意识，鼓

励学生像种子一

样扎根成长。

10. 通过“内外”

对比，培养辩证思

维与空间感知能

力。

资源支持：

- 文化背景短视

频（老挝日常生活

片段）

- 例句卡片（中老

对照）

- 词性转换思维

导图

语法

1.修饰代词（ວເິີດີບັພະນາມ）
在老挝语中，关系代词、疑问代词、

指示代词、不定代词和区分代词统称为

修饰代词。

1）老挝语中常用的关系代词有ເຊິ່ ງ(ຊຶ່ ງ),
ທ່ີ,ຜູ,້ໂຕ,ອນັ，它们所引导的从句在句中作

定语，紧跟在所修饰词的后面。它们所

代替的先行词在定语从句中也充当一定

的成分，或用作主语或用作宾语。

ເຊິ່ ງ(ຊຶ່ ງ)与ທ່ີ可互换，ເຊິ່ ງ(ຊຶ່ ງ)一般引导较

长的从句。ຜູ代້替人；ໂຕ代替动物；ອນັ
代替较含糊、不具体的先行词。例如：

ເພ່ິນຢາກໄດເ້ຮອືນເຊິ່ ງ(ຊຶ່ ງ)ມຫີອ້ງນ ໍາ້ຕດິກບັ
ຫອ້ງນອນ. 他想要带着卫生间的房间。

ອາຫານລາວທ່ີຂອ້ຍມກັທ່ີີດຸແມນ່ລາບ. 我 最

喜欢吃的老挝菜是凉拌肉末。

ເພ່ິນຍອ້ງຍໍຄນົຜູດ້ໝຸ ັ່ນ.人们赞扬努力的人。

ພ່ໍມກັຄວາຍໂຕໄຖນາດ.ີ父亲喜欢犁地犁得

好的牛。

在关系代词引导的从句与先行词之

教师展示例

句，学生模仿

造句；做语法

填空练习。

1. 通过“ຜູ代້替人”
强调尊重人的主

体性。

2. 通过“ໂຕ代替

动物”渗透生命教

育、尊重自然的意

识。

3. 通过“ອນັ代替

事物”引导学生理

解事物虽无生命，

亦应合理使用的

节约观念。

4. 通 过 “ໃຜເຮັດກໍ
ໄດ”້（谁做都可以）

强调集体协作、责

任共担的精神。

5. 通“ຈະໄປໃີ …
ກຕໍອ້ງຮບັອະນຍຸາດ
…”（无论去哪都

先征得同意）渗透

2 节

课



间，可插入量词。例如：

ລາວຢາກໄດປ້ຶ້ມຫວົທ່ີເຈົາ້ເອົາໃຫລ້າວເບິ່ ງຫ ັນ້.
他想得到你拿给他看的那本书。

2）老挝语的不定代词有ໃີ,​ໃຜ,ຜູໃ້ດ,ອນັ
ໃດ,ທ່ີໃດ,ຜູໃ້ດຜູໜ່ຶ້ງ,ີິ່ ງໃດີິ່ ງໜ່ຶງ,ທງັປວງ,
ທງັມວນ,ທງັໝດົ等。例如：

ຂອ້ຍກບ່ໍໍຮູຄ້ກືນັວາ່ໃຜເວ້ົາ. 我也不知

道是谁说。

ເຈົາ້ຊເິອົາອນັໃດກແໍລວ້ແຕເ່ຈົາ້.你要拿

哪个随便你。

ວຽກນີຜ້ ູ້ໃດ/ໃຜເຮັດກໄໍດ.້这个工作哪

个/谁做都可以。

ຈະໄປໃີ/ທ່ີໃດກຕໍາມ, ກຕໍອ້ງຮບັອະນຸ
ຍາດຈາກພ່ໍແມກ່ອ່ນ.无论去哪儿 /哪个地

方，都先要征得父母的同意。

ຕອ້ງແຕງ່ຜູ້ໃດຜູ້ໜ່ຶງໄປຊວ່ຍລາວ. 得 派

一个人去帮助他。

ເອົາີິ່ ງໃດີິ່ ງໜ່ຶງກໄໍດ.້拿哪样都可以。

3）老挝语的区分代词有：ລາງ ລາງພອ່ງ
ບາງ ບາງພອ່ງ ຕາ່ງ ກນັ等，例如：

ນກັີກຶີາຕາ່ງກເໍອົາໃຈໃີຄ່ ົນ້ຄວາ້ຮ ໍາ່ຮຽນ.
学生们都认真学习。

ຜູຊ້ມົບາງພອ່ງຫວົ ບາງພອ່ງຕບົມ.ື 观众有

点笑，有的鼓掌。

ລດົຕາໍກນັ. 撞车了

ກາໍມະກອນບາງພອ່ງຂນົດນິ,
ບາງພອ່ງຂນົເຫລັກ,ບາງພອ່ງກຂໍນົໄມ.້ 工 人

有的运土，有的运铁，有的运木头。

规则意识、家庭伦

理与尊重长辈的

教育。

6. 通过 “ນກັີກຶີາ
ຕາ່ງກເໍອົາໃຈໃີ…່”
（学生们都认真

学习）强调集体中

每个人都应积极

进取。

7. 通 过 “ບາງ
ພອ່ງ…ບາງພອ່ງ…”
（有的…有的…）

引导学生理解分

工合作、各尽其责

的重要性。

8. 通过“ລດົຕາໍກນັ”
（车撞了）引申遵

守交通规则、珍视

生命安全的教育。

练习与反馈
完成课本练习题（词汇匹配、句子翻译、

情景对话）。

学生独立完

成，教师讲解

答案，鼓励学

生提问。

巩固知识，查漏补

缺；资源：练习题。

1 节

课

作业与小结
布置作业：写一篇小短文“我的爷爷/

奶奶”；总结本课重点。

教师引导学生

回顾本课内

容，明确作业

要求。

融合写作与情感

表达，增强家庭认

同。

25 分

钟

课程评价



过程性评价 观察学生在朗读、对话、练习中的参与度与语言运用情况。

成果性评价 作业（短文）的语言准确性、内容完整性与情感表达。

总结性评价 通过课堂小测验（词汇、句型、理解题）评估学习效果。

教学反思

目标达成度 学生能掌握家庭词汇与基本句型，能理解并模仿课文对话，情感目标初步实现。

教学创新 结合歌曲导入、情景对话、家庭树图等多元方式，增强学习体验。

不足与改进

教师在讲解某个词或句型的运用时不够具体，应适当增加举例让学生更好理解相关

词汇或句型的用法；部分学生语法运用仍生硬，下节课需增加情景造句与角色扮演

强度，加强个别辅导。

单元\章节

\模块\项目
第十七课 ຈດົໝາຍເຖງິພ່ໍແມ ່ 给父母的信

情景\任务

在异乡求学的大学生活/1. 学习并掌握老挝语书信的基本格式与常用表达。2. 能够

用老挝语撰写一封简单的、格式正确的家书，向父母汇报学习生活情况，表达思念

与祝福。

教学日期 第 7-9 周 教学学时（节） 18 节

授课类型 理论课☑ 实验课□ 实训课□ 实践课☑ 其他□

学情分析

知识储备：学生已掌握老挝语基本句式和一定量的词汇，具备初步的阅读和表

达能力。

学习能力：具备一定的模仿学习和归纳总结能力，但书信写作的规范性、语用

得体性（如对长辈的敬语）及复杂长句的构建可能是挑战。

学习特征：对贴近生活的主题（如家书）兴趣较高，但可能对格式规范和细节

语法点感到枯燥。需要通过互动和任务驱动来保持学习动力。

学习目标

知识目标：1. 掌握老挝语书信的格式（寄信人信息、日期、称呼、收尾语位置

与内容）。2. 理解并识记本课生词及“词的用法”部分（如 ດວ້ຍ、ໂດຍ、ເຖງິ、

ີວ່ນ、ຕ ັງ້）的核心义项。3. 了解指示代词 ພຸນ້、ພ້ີ 的特殊语用及短语的基本概

念。



技能目标：1. 能流利朗读课文及注释例句。2. 能根据范文格式，套用所学句

型和词汇，独立撰写一封结构完整、用词基本得当的老挝语家书。3. 能初步区

分 ດວ້ຍ 与 ໂດຍ 在表示工具、方式时的异同。

德育目标：通过书写家书，引导学生体会父母恩情，懂得感恩，学会用恰当的

方式表达对家人的关心与思念，培养孝亲敬长的传统美德。

思政目标：1. 文化自信与规范意识： 通过学习严谨的书信格式和尊称敬语，

引导学生理解并尊重老挝的语言文化规范，同时反思中华传统书信文化的价值，

树立跨文化交际中的规范意识与文化尊重。2. 独立精神与家国情怀： 结合课

文内容（离家求学），鼓励学生在追求个人成长（独立学习 ຄ ົນ້ຄວາ້ເອົາເອງ）的

同时，心怀家庭、感恩父母，将个人奋斗与家庭责任、未来报效社会联系起来。

教学重难

点及措施

教学

重点

1. 老挝语书信的格式规范。2. 本课核心词汇（如 ດວ້ຍ、ໂດຍ、ເຖງິ、

ຕ ັງ້）的多义项及用法。措施：通过模板对比、填空练习、情景造句进

行强化训练。

教学

难点

1. 指示代词 ພຸນ້、ພ້ີ 基于受话者视角的特殊用法。2. ດວ້ຍ 与 ໂດຍ 在表示“通

过、用”时的细微区别。3. 书信中敬语（称呼、收尾）的得体运用。

措施：创设对话情景直观演示指示代词语用；设计对比例句辨析近义词；提供

多种情景的称呼/收尾模板供学生模仿选择。

教学方法 讲授法、演示法、情景教学法、任务驱动法、小组合作学习。

教学准备
1. 多媒体课件（含书信格式模板图、课文录音、相关图片）。2. 打

印的信封和信纸模板（供课堂练习）。3. 词汇与句型练习卡片。

教学过程

教学环节 教学内容
教师学生活动

及意图

思政点融入、资源

支持说明
时间

导入

1. 提问：“离家在外时，如何与父母联

系？”引出“写信”这一传统方式。

2. 展示一封中文家书和一封老挝语家

书的实物或图片，让学生直观感受格式

差异。

教师：提问、

展示、设疑，

激发兴趣；

学生：思考、

观察、回答。

意图：创设真

实情境，建立

思政融入：肯定传

统书信在情感传

递中的不可替代

价值，引导学生珍

视亲情沟通的深

度。

资源支持：PPT 展

15 分

钟



新旧知识（中

文书信经验）

与新知（老挝

文书信）的联

系，明确学习

目标。

示中老书信对比

图

单词部分

1.先让学生拼读单词，自己朗读练习，

学生逐一拼读单词；

2.然后教师带读生词（如 ຈດົໝາຍ,
ຄດິເຖງິ, ອວຍພອນ, ຂຶນ້ຫອ້ງ 等）；

3. 讲解重点单词在课文及家书语境中

的含义和搭配；

4.让学生读所有单词，一个单词读两遍，

再次纠正学生的发音。

5.把单词分四次课课前十分钟听写

教师活动：示

范朗读，讲解

词义，结合课

文例句。

学生活动：跟

读、识记、口

头造句。

意图：扫清阅

读障碍，为理

解课文和写作

储备词汇。

引导学生认识到，

主动学习是对自

己成长负责的表

现。拼读新词如同

开启一封家书，需

要耐心与专注。在

学生逐一拼读时，

营造安全、鼓励的

课堂氛围，让敢于

尝试、相互纠正成

为班级文化。资源

支持：PPT 展示单

词、音标及图片化

释义。

2 节

课

课文

1.播放课文录音，学生整体感知。

2.教师领读，学生跟读，纠正发音。

3.分段讲解课文内容，梳理信文结构（问

候、汇报学习生活、表达思念、祝福）。

4.分析文中典型表达，如 ນບັຕ ັງ້ແຕ.່..,
ຂໍອວຍພອນ...ຈ ົງ່...。

教师活动：播

放录音，领读

讲解，提问引

导理解。

学生活动：听

读、跟读、回

答问题、翻译

句子。

意图：理解信

文大意，掌握

家书核心内容

框架和关键句

型。

思政融入：结合课

文“汇报学习”部

分，强调学生本职

是学习，让父母放

心就是孝心的体

现；结合“表达思

念”部分，引导真

情实感的表达。

资源支持：课文录

音；PPT 分段落展

示并注解。

2 节

课

课文注释

1.先让学生用五分钟看一下每一句注释

的内容

2.逐一讲解注释的内容部分，强调主要

知识点，勾画重要单词或新的单词，并

1.学生活动：

自主阅读注释

5 分钟。

2.教师活动：

讲解书信格式与

敬语时，强调文化

尊重与规范意识：

书面沟通的规范

3 节

课



讲解内容意思。

1）老挝语书信格式：

①先在信纸中靠右写寄信人的地址和写

信日期。地址在上，日期在下。地址的

写法按从小到大的顺序。例如：

②收信人的称呼写在左上角。称呼与收

尾根据不同的对象用不同的表达。例如：

称呼 收尾

给

朋

友

ເພ່ືອນທ່ີຮກັ ຄດິເຖງິເພ່ືອນີະເໝີ

ຈາກ...

给

父

母

ພ່ໍແມທ່ີ່ເຄົາລບົ

ແລະຄດິເຖງິ

ດວ້ຍຄວາມເຄົາລບົແລະຄດິເຖງິີະເໝີ

ຈາກລກູ...

给

老

师

ອາຈານ/ອາ້ຍຄxູxx

ທ່ີເຄົາລບົແລະນບັຖື

ຢາ່ງີງູ

ດວ້ຍຄວາມເຄົາລບົແລະນບັຖຢືາ່ງີງູ

ຈາກນອ້ງ...

2)ນບັຕ ັງ້ແຕລ່ກູໄດຈ້າກພ່ໍແມໄ່ປຮຽນຢູມ່.ຊ.
ພຸນ້ກເໍປັນເວລາໜ່ຶງເດອືນແລວ້. 自从我离开

父母来到国立大学读书已经有一个月

了.
注意这里的指示代词ພຸນ້以及下文

ພ່ໍແມຢູ່ຫ່ລວງພະບາງພ້ີ中的 ພ້ີ的用法与中

文不同。老挝语是从受话者的角度来使

用指示代词。

逐 条 讲 解 注

释。

- 格式：用 PPT

动态演示书信

格式模板，强

调地址、日期、

称呼、收尾的

位置和写法。

讲解称呼/收

尾表，强调对

不同对象的尊

称差异。

- 语言点：重

点讲解 ພຸນ້/ພ້ີ
的语用视角

（创设“你、

我、他”对话

场景演示）、

ຕ ັງ້ 的语气强

调作用、

ຂຶນ້ຫອ້ງ 的多

义、祝福句型

等。

意图：系统攻

克语言难点，

深入理解格式

规范与文化内

涵，为准确写

作奠定基础。

性体现个人修养

和对收信人的尊

重。对比中老尊称

文化，树立文化自

信与包容心态。

资源支持：PPT
动态演示书信格

式；制作称呼/收
尾选择表；情景对

话小视频演示

ພຸນ້ 用法。

词的用法

1．ດວ້ຍ
1)介词，以，用（工具、手段） 例如：

ຂອ້ຍເບິ່ ງດວ້ຍຕາ. 我 用 眼 睛 看

ເພ່ິນຕດີວ້ຍຄອ້ນ. 他用锤子钉

ເຂົາເຮັດຕຽງດວ້ຍເຫລັກ. 他用铁做床

2)介词，（表示原因）因，由于

ເມອືງກຸຍ້ລິນອດຸມົໄປດວ້ຍທາໍມະຊາດອນັ
ີວຍງາມ. 桂林充满了美丽的自然风光。

ເມອືງຫາງໂຈວ່ຂຶນ້ຊື່ ລືນາມດວ້ຍໜອງຊີ່ ຮ.ູ

教师活动：1.

重点讲解

ດວ້ຍ（工具/原
因）、ໂດຍ（通

过/由/副词“好、

快”/应答语）、

ເຖງິ（到/尽管）、

ີວ່ນ（至于/部
分）、ຕ ັງ້（竖

讲解 ໂດຍ 作为

晚辈应答语时，融

入礼仪教育，强调

对话中体现的尊

卑长幼秩序和礼

貌。讲解 ດວ້ຍ（由

于）赞美桂林、杭

州时，自然关联爱

国主义教育（我国

3 节

课



杭州以西湖而闻名。

2. ໂດຍ
1) 介词，通过；由；由于 例如：

ໂດຍໄດຮ້ບັການອະນຍຸາດຈາກອາຈານ,
ຂາ້ພະເຈົາ້ຈຶ່ງຢາ່ງອອກຈາກຫອ້ງ.因为得到

了老师的同意，我才走出教室的。

ເພ່ິນໄດເ້ດນີທາງໂດຍຍນົຂອງີາຍການ
ບນິລາວ.他通过老挝航班出行。

ເມ ື່ອມກີລໍະນພິີພິພາດເກດີຂຶນ້ ບ່ໍຄວນ
ແກໄ້ຂໂດຍພະລະການ.当有争执的情况发

生，不应该随意解决。

2)连词，用法与 ຊຶ່ ງ, ທ່ີ 类似，有时与ທ່ີ
连用

ກອງປະຊຸມຄ ັງ້ນີໄ້ຂຂຶນ້ທ່ີວຽງຈນັໂດຍມ ີ
ຜູແ້ທນເຂ້ົາຮວ່ມ 50 ຄນົ. 此次会议在万象

召 开 ， 共 有 50 名 代 表 参 加 。

ຂະໂມຍລກັເຄື່ ອງໂດຍທ່ີເຈົາ້ຂອງເຄື່ ອງບໍ່ ຮ ູ້ີ ກຶ
ຕວົ.小偷在主人不知道的情况下偷东西。

3) 副词，放在其他修饰词前，意思相当

于ຢາ່ງ 例如：

ຂອ້ຍພບົໂດຍບງັເອນີ. 我是偶然发现的。

ເລ່ືອງນີ້ ໄດຮ້ບັການແກໄ້ຂໂດຍດ.ີ 这 件事

得到了很好的解决。

ຮບີີ ົ່ງຈດົໝາຍນີໂ້ດຍໄວ. 尽快送出这

封信。

4)副词，唯，喏；是的（晚辈对长

辈说话时的答应语） 例如：

ລງຸ: ຄຳເອຍີ!
ຄຳ: ໂດຍ. 哎

ລງຸ: ຫລານໄປໂຮງຮຽນ ຝາກໜງັີໃືຫລ້ງຸແດ່
ເດ.ີ
ຄຳ: ໂດຍ. 好的

ລງຸ: ມເີງນິແລວ້ບ່ໍຫລະ ?
ຄຳ: ໂດຍ. 是的

3.ເຖງິ
1）介词 到 例如：

ຕອນເຊ້ົາຂອ້ຍຮຽນແຕ່ 8 ໂມງເຖງິ
11:30. 早上我从 8：00上到 11：30。

立/放置/校准/
强调/故意）的

核心用法。

通过对比例句

辨析 ດວ້ຍ 与

ໂດຍ。2.分类讲

解，提供典型

例句，组织辨

析练习。

学生活动：理

解记忆，完成

填空或选择练

习，尝试造句。

意图：拓展词

汇应用能力，

特别是书面语

中常用介连词

的准确使用。

大好河山）。

资源支持：对比例

句表格；课堂即时

练习小程序或卡

片。



ແຕປ່າກຊນັເຖງິວຽງຈນັ ປະມານ 150
ກໂິລແມດັ. 从巴森到万象大约 150公里。

2）连词 尽管；虽然；即使。有时

后面加上 ແມນ່, ແມນ່ວາ່或ວາ່ 例如：

ເຖງິລາວບ່ໍມາ ພວກເຮົາກຕໍອ້ງໄປ. 即

使他不来，我们也要去。

ເຖງິວາ່ຝນົຊຕິກົແຮງປານໃດ ເພ່ິນກໍ
ຕອ້ງມາ. 尽管雨下得很大，他也会来。

ເຖງິແມນ່ວາ່ເຈົາ້ຢູໄ່ກ ຂອ້ຍກຈໍະໄປ
ຢາມ. 尽管你住得远，我也要去拜访。

4. ີວ່ນ
1) 连词， 至于，有时与ວາ່连用 例如：

ໃຫທ້ກຸຄນົເວ້ົາ 2 ເທ່ືອ ີວ່ນເຈົາ້ເວ້ົາ
ເທ່ືອດຽວກໄໍດ.້ 每个人说两遍，至于你说

一遍也行。

ທກຸຄນົມກັກນິເຜັດ ີວ່ນວາ່ຂອ້ຍພດັບ່ໍ
ມກັປານໃດ. 每个人都喜欢吃辣的，而我

却不怎么喜欢。

2) 名词 部分，份额；等分，……
分之…… 例如：

ເງນິຈາໍນວນນີ້ ແບງ່ເປັນີບິີວ່ນ. 这些

钱分成 10份。

ປີນີນ້ກັຮຽນເີັງໄດຄ້ະແນນດພີຽງແຕ່ 15
ີວ່ນຮອ້ຍ. 今年考得好的学生只有百分

之十五。

5. ຕ ັງ້
1) 动词 竖起，竖立，竖直 例如：

ແກວ້ລ ົມ້ແລວ້ ຕ ັງ້ຂຶນ້ແດ.່ 瓶子倒了，

把它竖起来。

ຕ ັງ້ດີໆ ແດ່ ຢາ້ນມນັຕກົ. 竖好一点，害

怕它倒下来。

2) 动词，放，置，摆 例如：

ຂອ້ຍຕ ັງ້ໂທລະພາບຢູເ່ທິງໂຕະ. 我把电

视机摆在桌子上。

3) 动词，校准，对准 例如：

ຕ່ໍໄປນີ້ ເຊນີທາ່ນກຽມຕ ັງ້ໂມງ. 接下来

请您对表。

ຕ ັງ້ໂມງເບິ່ ງດວູາ່ ຊດິນົປານໃດ. 对 一



下表看要多久。

4) 介词，（用来强调）达到，足有 例

如：

ລາວເວ້ົາຕ ັງ້ີອງຊ ົ່ວໂມງແລວ້. 他说了

足足有两个小时了。

ເພ່ິນມາຕ ັງ້ 20 ຄນົພຸນ້ໄດ.໋ 他们来了

足足有 20人呐。

5) 动词，故意；有意；特意 例如：

ລາວຕ ັງ້ເບິ່ ງແທເ້ບິ່ ງວາ່ ແຕບ່ໍ່ໄດ.້ 他故

意看了又看，但还是不行。

ເພ່ິນຕ ັງ້ເອົາໃຫເ້ຈົາ້ຊື່ ໆນີແ້ຫລະ. 他 特

意拿给你的。

语法

1. 短语

短语是构成句子的语法单位，老挝

语的短语分为名词短语、代词短语、动

词短语、形容词与副词短语、介词短语、

连词短语以及叹词短语等。

名词短语：

ອະທິການບໍດມີະຫາວທິະຍາໄລແຫງ່ຊາດ
国立大学校长

ລດັຖະມນົຕຊີວ່ຍວາ່ການກະຊວງການຕາ່
ງປະເທດ外交部副部长

ກອງປະຊຸມີະມດັຊາໃຫຍ່ ອງົການີະ
ຫະປະຊາຊາດ联合国大会

代词短语：

ຂາ້ພະເຈົາ້ເອງ我自己

ທາ່ນຜູຟ້ງັ ແລະ ທາ່ນຜູຊ້ມົທ່ີນບັຖ尊ື敬

的听众和观众

ພວກຂາ້ພະເຈົາ້ໃນນາມເຈົາ້ພາບ我们以

东道主的名义

动词短语：

ເປັນໄປຕາມການຄາດຄະເນທກຸຢາ່ງ一
切按预计的进行

ຈາກໄປດວ້ຍຄວາມຄດຶຮອດ ແລະ ເປັນ
ຫວ່ງ带着思念和牵挂走了

形容词与副词短语：

ງານປານປອກກວ້ຍເຂົ້າປາກ易如剥香

教师活动：概

念讲解，举例

说明。简要介

绍“短语”的

概念及其分类

（名词、动词、

形容词/副词、

介词、连词、

叹词短语），

重点展示课文

和注释中出现

的各类短语例

子，让学生识

别。

学生活动：听

讲，从课文中

找出相应短语

例子。

意图：建立语

法概念，帮助

学生理解长句

构成，提高语

言分析能力。

将短语比作“社会

建设的砖石”，强

调语法规则如同

社会运行法则，学

习规则是为了更

清晰、有效地表达

与沟通，引导学生

树立规则意识与

秩序感；通过国际

组织名称，引导学

生关注全球治理

与中国贡献，理解

“人类命运共同

体”理念；讲解老

挝熟语中体现的

民间智慧，引导学

生欣赏语言多样

性，并思考“看似

容易的事背后仍

需努力”的实干精

神。资源支持：PPT

列出各类短语的

定义和清晰例句。

3 节

课



蕉皮（易如反掌）

ຂາວກະຈະທົ່ວທ ົ່ງນາ田野白茫茫一片

ເກອືບຕາຍຍອ້ນລດົ差点被车撞死

介词短语：

ບນົພ້ືນຖານຫລກັການຫາ້ປະການ在 五

项原则的基础上

ພາຍໃຕກ້ານນາໍພາຂອງພກັ在 党 的 领

导下

连词短语：

ປານວາ່ເຈົາ້ຮູຜ້ ູດ້ຽວ好像就你一人知道

ຫາກວາ່ເຈົາ້ພໍໃຈ 如果你满意的话

叹词短语：

ໂອ ເທວະດາຟ້າແຖນເອຍີ! 噢，我的天啊！

ປະຕໂິທ ຄມືາໃຫຍແ່ທ້ 哎哟！怎么那

么大啊/真大啊！

练习与反馈
撰写一封给父母的信

教师活动：布

置任务，巡视

指导，组织互

评和点评。学

生活动：1. 小

组讨论：确定

书信内容要点

（问候、近期

学习/生活 1-2

件事、思念、

祝福）。

2. 独立写作：

使用提供的信

纸模板，应用

所学格式和句

型进行写作。

3. 同伴互评：

交换信件，检

查格式是否正

确，用语是否

得体，并划出

用得好的词汇

感恩教育实践：写

作过程本身就是

一次情感表达和

感恩的实践。同伴

互评促进协作学

习与相互尊重。展

示环节鼓励学生，

培养自信。

资源支持：发放印

刷的信纸格式模

板。

2 节

课



或句子。

4. 展示与点

评：教师选取

1-2 份作为展

示，进行集体

点评。

作业与小结

1. 作业：① 修改并工整誊写课堂书信。

② 用 ດວ້ຍ、ໂດຍ、ເຖງິ（尽管义）、ີ ວ່ນ
各造一个句子。

2. 小结：师生共同回顾本课核心：书信

格式、关键词语、家书情感表达。强调

语言学习是沟通情感、传承文化的桥梁。

教师活动：布

置作业，总结

升华。

学生活动：记

录作业，参与

总结。

意图：巩固课

堂所学，将技

能延伸至课

后；强化本课

主题意义。

在总结中再次点

明，掌握一门外语

不仅是掌握工具，

更是打开一扇窗，

去理解另一种文

化下的亲情表达

与人文关怀，培养

国际视野与人文

情怀。

2 节

课

课程评价

过程性评价
观察学生在朗读、讨论、问答、写作练习中的参与度、准确性与合作精神。通过课堂

练习和同伴互评即时反馈。

成果性评价
以学生提交的最终书信作业为主要评价依据，评估其格式规范性、内容完整性、语言

准确性和情感真挚度。

总结性评价
结合单元测试中关于本课词汇、语法点及书信格式的题目得分，进行知识掌握度的量

化评价。

教学反思

目标达成度
大部分学生能掌握信件书写格式及常用词汇与基本句型，能理解并模仿信件书写，

情感目标初步实现。

教学创新 结合中老文信件书写格式对比导入、情景对话等多元方式，增强学习体验。

不足与改进

在讲解句型的时候对于学生较难懂的知识点应更加详细举例，以确保学生对该知识

点的掌握；部分学生对于中老文书信的格式掌握不够好，需加强中老文信件书写的

练习。

单元\章节

\模块\项目
第 18课 ອາຊບີຂອງຄນົເຮົາ 我们的职业

情景\任务

情景： 了解不同职业的特点与价值，探讨职业选择与社会发展的关系。

任务： 1. 学习并掌握常见职业名称及职业相关表达。2. 能用老挝语描述不同职业

的工作内容与社会贡献。3. 初步探讨职业选择与个人兴趣、社会需求的关系。



教学日期 第 10-12 周 教学学时（节） 18

授课类型 理论课☑ 实验课□ 实训课□ 实践课☑ 其他□

学情分析

知识储备：学生已掌握基本句式和一定量的词汇，可能对“ເປັນ+职业”等表达有初步

了解。

学习能力：具备一定的模仿学习和归纳能力，但对抽象概念（如“所属关系”、“助

动词的时态/情态意义”）的理解和运用可能存在困难。

学习特征：对职业主题有一定兴趣，乐于参与讨论和角色扮演，但需引导其深入思

考职业的社会属性和个人价值。

学习目标

知识目标：1. 掌握本课生词，理解 ຂອງ、ແຫງ່、ເຄື່ ອງ、ໄວ、ດາ້ນ 等多义词的核心

义项。2. 理解并运用课文注释中的重点句型（如 ພໍແຕ.່..ເທ່ົານ ັນ້、ທງັ...ແລະ...、...ກມໍ.ີ..
ກມໍ、ີອນັວາ່...ຫ ັນ້、ຂອງແນວວາ່、ໃຜໆກ）ໍ。3. 系统学习老挝语助动词（ຈະ、ຄວນ、
ຕອ້ງ、ຄງົ、ໄດ、້ກາໍລງັ、ໃຫ、້ຍອ່ມ、ຈ ົງ່、ຢາ່）的基本用法，建立时态和情态概念。

技能目标：1. 能流利朗读课文及注释例句。2. 能就职业话题进行简单问答和对话，

描述不同职业。3. 能在句子中正确使用助动词表达时间、义务、可能性等含义。

德育目标：引导学生认识“职业无贵贱，劳动最光荣”，尊重各行各业的劳动者，

树立正确的职业观和劳动观。

思政目标：1. 树立正确的职业价值观： 通过了解多样化的职业（如课文中的农民

种植多种作物），引导学生认识社会分工的多样性，理解每种职业对社会正常运转

的不可或缺性，培养爱岗敬业、服务社会的意识。2. 培养艰苦奋斗精神：结合 ດາ້ນ

（结茧）引申的谚语“勤劳身体好，懒惰成病号”，弘扬劳动精神、奋斗精神，鼓励

学生通过勤奋努力创造美好生活。3. 强化规范与责任意识： 通过学习助动词 ຄວນ

（应该）、ຕອ້ງ（必须）、ຈ ົງ່（敬请）、ຢາ່（别），引导学生理解社会规范、个人

责任与行为准则的重要性。

教学重难

点及措施

教

学

重

点

1. 多义词 ຂອງ、ແຫງ່、ເຄື່ ອງ 的辨析与运用。2. 课文重点句型的理解与模仿运

用。3. 核心助动词（ຈະ、ໄດ、້ກາໍລງັ、ຄວນ、ຕອ້ງ）的用法。

措施：通过大量例句对比、情景造句、填空练习进行强化。

教

学

难

1. ຂອງ 与 ແຫງ່ 在表示所属关系时的抽象/具体之分。2. ຂອງແນວວາ່ 的复杂语用功

能（表示原因、强调显而易见）。3. 助动词 ຄງົ（或许）与 ຍອ່ມ（势必）所表达的



点 情态差异。

措施：创设具体语境（如描述物品归属 vs. 描述国家机构）辨析近义词；通过对话

片段和逻辑推理练习理解 ຂອງແນວວາ່；设计猜测和判断情景来体会 ຄງົ 与 ຍອ່ມ 的

强弱程度。

教学方法 讲授法、情景教学法、任务驱动法、小组合作学习、角色扮演法。

教学准备

1. 多媒体课件（含各种职业图片、例句、语法图表）。2. 职业名称卡片

（老挝语+图片）。3. 情景对话卡片（包含不同助动词）。4. 谚语

“ໝ ັ່ນຫລງັດາ້ນ ຂີຄ້າ້ນຫລງັຫກັ”的图文或短视频。

教学过程

教学环节 教学内容
教师学生活动

及意图

思政点融入、资源

支持说明
时间

导入

1. 提问：“你父母/亲戚/朋友的职业是

什么？”“你未来想从事什么职业？”

2. 展示一组反映不同职业（教师、医生、

农民、工程师、商人等）工作场景的图

片，让学生用已知的老挝语尝试说出职

业名称。

3. 引出课题：我们的职业多种多样，今

天就来学习如何用老挝语谈论它们。

教师活动：提

问、展示图片、

引导思考。

学生活动：思

考、回答、观

察图片并尝试

表达。

意图：激活学

生关于职业的

已有知识和词

汇，激发学习

兴趣，明确本

课主题。

通过展示多样职

业，初步传递“职

业平等、分工不

同”的观念，尊重

每一种劳动。

资源支持：PPT 展

示多样化职业图

片。

15 分

钟

单词部分

1.先让学生拼读单词，自己朗读练习，

学生逐一拼读单词

2.然后教师带读，重点领读多义词

ຂອງ、ແຫງ່、ເຄື່ ອງ、ໄວ、ດາ້ນ，讲解其

在本课语境中的核心义项，并告知正确

读音，再录音带读巩固发音，熟悉单词；

3.让学生读所有单词，一个单词读两遍，

再次纠正学生的发音

4.把单词分四次课课前十分钟听写

教师活动：领

读、讲解词义

及核心用法，

结合简单例

句。

学生活动：跟

读、识记、初

步理解多义词

的不同含义。

意图：扫清词

多义词的拼读与

理解本身具有“多

角度性”，引导学

生认识到同一形

式可承载不同含

义，正如社会对同

一个体或事物应

有全面、包容的认

知；单词发音的细

微差别可能影响

3 节

课



汇障碍，为理

解课文和后续

表达打下基

础。

语义，强调语言表

达的准确性与严

谨性，映射治学与

处事中“差之毫

厘，谬以千里”的

道理。资源支持：

PPT 展示单词、图

片及核心义项标

签。

课文部分

1. 播放课文录音，学生整体感知对话内

容。

2. 教师领读，学生跟读，纠正发音和语

调。

3. 讲解课文大意，梳理对话逻辑：从谈

论农民收入仅够家用，到讨论农民具体

种植的多样性，最后探讨分工合作的可

能性。

4. 分析课文中出现的职业相关表达和

态度。

教师活动：播

放录音，领读

讲解，提问引

导学生理解对

话内容和人物

观点。

学生活动：听

读、跟读、回

答问题、理解

对话内涵。

意图：理解课

文主旨，熟悉

职业话题的对

话模式，感知

老挝语口语表

达特点。

结合课文内容，强

调农业的基础性

地位和农民的辛

勤劳动（ປກູ
ຫລາຍແນວ），引

导学生珍惜粮食，

尊重农民。讨论

“各干各的”
（ຂອງໃຜ

ຂອງລາວ）与合作

的关系，初步渗透

分工协作的社会

运行理念。

资源支持：课文录

音；PPT分段落展

示课文和对话。

4 节

课

课文注释

1.先让学生用五分钟看一下每一句注释

的内容

2.逐一讲解注释的内容部分，强调主要

知识点，勾画重要单词或新的单词，并

讲解内容意思

1） ພໍແຕກ່ນິຢູຮ່ບັໃຊໃ້ນຄອບຄວົເທ່ົານ ັນ້. 仅

够一家人吃用。

ພໍແຕ.່..ເທ່ົານ ັນ້ 仅够……
ພໍ用作动词，即 “足够”之意。例如：

ເອົາຈອກໜ່ຶງກພໍໍແລວ້.要一杯就够了。

ເທ່ົານ ັນ້=ທ່ໍນ ັນ້ 关联词，置句末，表示程

度，意为“那么些，只……，（仅仅）……
而已，就那样”，常与ແຕ່ 连用。例如：

1. 学生活动：

自主阅读注释

5分钟。

2. 教师活动：

逐条讲解注

释，重点突出：

- 句型结构：

动态演示

ພໍແຕ.່..ເທ່ົານ ັນ້
（仅够）、ທງັ...
ແລະ...（既...
又...）、...ກມໍ.ີ..
ກມໍ（ີ列举）、

讲解 ຂອງແນວວາ່
表示“明明已经...”
时，可关联诚信与

责任教育——强调

事实清晰时更应

诚实负责。讲解

ໃຜໆກໍ 时，联系集

体情感与共通人

性（如成功时人人

都高兴）。

资源支持：PPT
用表格或流程图

展示句型结构；制

3 节

课



ມແີຕເ່ທ່ົານ ັນ້只有那么一些。

ພວກເຮົາເຫືຼອແຕ່ີ າມຄນົເທ່ົານ ັນ້我 们 只 剩

下三个人。

2） ຢູເ່ກອືບທກຸແຫງ່ທງັໃນເມອືງ ແລະ ຊນົ
ນະບດົ几乎在城乡的各个地方。

ທງັ...ແລະ... 既……又……，又……
又…… 例如：

ນກັີກຶີາຈາໍນວນນີມ້ທີງັພາກໃຕແ້ລະພາກ
ເໜືອ这些学生中，既有南方的又有北方

的。

3)ອນັວາ່ຫລາຍແນວຫ ັນ້ ມຫີຍງັແດ?່所谓的

很多种有哪些呢？

ອນັວາ່...ຫ ັນ້ 或ອນັທ່ີເອີນ້ວາ່...ຫ ັນ້表示提到

的问题必须有明确的答复或说明理由。

ອນັ是关系代词，代替不明确的事物。例

如：

ອນັວາ່ມຫີລາຍຫ ັນ້ ຫລາຍປານໃດ? 所谓的

很多，到底有多少？

ອນັທ່ີເອີນ້ວາ່ແຊບຫ ັນ້ ຈກັວາ່ແຊບແນວໃດບ?ຸ
所谓的美味美在哪里？

4) ປກູຢາີບູກມໍ ີ ປກູຜກັກມໍ ີ ປກູມນັດາ້ງກໍ
ມ.ີ.. 有种烟的，有种菜的，有种红薯的…
...ກມໍ.ີ..ກມໍ.ີ..ກມໍ这ີ种句型可以用别的形

容词或动词代替。例如：

ເຮອືນຂອງລາວລດົຈກັກມໍ ີ ລດົຖບີກມໍ ີ ລດົ
ຕກຸໆກມໍ.ີ 他家摩托车也有，自行车也有，

嘟嘟车也有。

ມືນ້ ີກ້ເໍີັງ ມ ືອ້ື່ ນກເໍີັງ ມ ືຮ້ກືເໍີັງ. 今 天 考

试，明天也考试，后天也考试。

5） ບາ໋!ປກູຫລາຍ ແນວປານນ ັນ້ຊບິວົລະບດັ
ຫຼອ້ນຫວະ?啊，种那么多忙得过来吗？

ບາ໋表示惊异“啊，嘿，哎”的意思。又

例如：

ບາ໋ ມນັບ່ໍຄວນຊເິປັນແນວນີນ້າ! 哎，不应该

是这样的！

6)ວາ່ຫຍງັເກາະ?说什么呀？ ເກາະ 表示

疑问的语气词，发音时声调降低，意为

“究竟，到底”。例如：

ໃຜໆກ（ໍ谁都）

的构成与使

用。

- 语用难点：

深入讲解

ອນັວາ່...ຫ ັນ້（所

谓的）的提问

功能、

ຂອງແນວວາ່（因

为/明明）表示

原因或强调显

而易见之事的

用法，通过情

景对比帮助学

生理解。

- 语气词：讲

解 ບາ໋（惊异）、

ເກາະ（疑问/强
调）、ດອກ（强

调）在口语中

的情感色彩。

3. 学生活动：

齐读注释例句

两遍。

作简短情景对话

视频演示

ຂອງແນວວາ່ 的两

种用法。



ລາວເວ້ົາຫຍງັເກາະ?他说什么呀？

另外，ເກາະ 还像ໄດ໋ 一样用来强调。例

如：

ຂອ້ຍໄດຍ້ນິເພ່ິນວາ່ແນວນ ັນ້ແທເ້ກາະ. 我 真

的听到人家那样说的。

7)ເປັນຫຍງັຊບ່ໍິໄດ້ ຂອງແນວວາ່ຂອງໃຜ
ຂອງລາວ. 怎 么 不 行 ， 各 干 各 的 。

ຂອງແນວວາ່表示可以想得到的、可推理

的理由。又例如：

ເປັນຫຍງັຊມິາ ຂອງແນວວາ່ບອກໃຫໂ້ຈະ
ແລວ້. 为什么要来？明明已经告知停顿

了。

ເປັນຫຍງັຊບ່ໍິເອົາ ຂອງແນວວາ່ບອກໃຫເ້ອົາ
ມາໃຫແ້ລວ້. 为什么不要？明明叫人那给

你的。

ຂອງແນວວາ່还用来表示原因。例如：

ໄປແທ້ ຂອງແນວວາ່ລາວບ່ໍທນັເຄຍີໄປ. 当然

去，因为他没去过。

ລາວບໍ່ ມາແທ້ ຂອງແນວວາ່ບ່ໍບອກລາວ. 他

真的不来了，因为没告诉他。

ຂອງແນວວາ່还可放句首，与ກໍ 或ຈຶ່ງ连用，

例如上面的句子可以变成：

ຂອງແນວວາ່ລາວບໍທນັເຄຍີໄປ ລາວຈຶ່ງໄປ.
因为他没去过，他才去的。

ຂອງແນວວາ່ບ່ໍບອກລາວ ລາວກບ່ໍໍມາແທ.້ 因
为没告诉他，他就真的不来了。

8 ） ເຮົາຄດິວາ່ໃຜໆກປໍກູແນວນ ັນ້ໝດົ ຊ ັນ້
ດອກ.我以为个个都种一样的呢。

ໃຜໆກ表ໍ示“个个都，谁都”。例如：

ເວລາປະີບົກບັຜນົີາໍເລັດ ໃຜໆກດໍໃີຈ. 当

收获成功的时候，人人都高兴。

ຫາກມຄີວາມຮກັແລວ້ໃຜໆກຢໍາກໃຫຄ້ວາມ
ຮກັນ ັນ້ຄງົຢູຢ່າ່ງອະມະຕະ.一旦有了爱情，

谁都希望它永恒。

ຊ ັນ້ 这样，如此。ດອກ语气词，放在句

末，表示强调。

3.让学生齐读两遍注释的句子部分，进

一步巩固理解与应用



词的用法

1.ຂອງ
1）（表示具体的人、动物或事件的

所属关系）……的 例如：

ການກາໍທາໍຂອງເຈົາ້ຜິດພາດແລວ້.你 的

行为是错的。

ເຈົາ້ຄວນດດັນດິໄີຂອງເຈົາ້ເອງ. 你应

该改一改你的脾气了。

2）名词，湄公河

ນ ໍາ້ຂອງເປັນຊາຍແດນລະຫວາ່ງລາວກບັ
ໄທໄດ້ີ ວ່ນຫລາຍ. 湄公河是老-泰两国的

边境线。

ຕາມລາໍນ ໍາ້ງຂອງມດີອນຫລາຍດອນ. 湄

公河有很多小岛。

3）名词，物品。使用时常在前边冠

以ເຄື່ ອງ,ີິ່ ງ,ເຂ້ົາ 等词 例如：

ເຄື່ ອງຂອງຫລາຍປານນີ້
ເຮັດແນວໃດຊເິອົາໄປໝດົ. 这么多物品 怎

么带得完啊。

ຫາ້ມເອົາວດັຖຸຸຸີ ິ່ ງຂອງຕາ່ງໆເຂ້ົາໃນຫອ້ງ
ນີ.້ 禁止携带任何物品进入这个房间。

ເຂ້ົາຂອງເງນິຄາໍ ແມນ່ີິ່ ງທ່ີຢູນ່ອກກາຍ.
钱财乃身外之物

4）名词，货物；产品

ໄປຊືຂ້ອງກນິມາກນິແດ.່ 去买点吃的来。

ຂອ້ຍບໍ່ ມກັຂອງຫວານຫລາຍປານໃດ.
我不怎么喜欢吃甜食

5）名词，东西

ມືນ້ ີມ້ຂີອງດມີາຕອ້ນເດ.ີ 今天有好东西

赠送

ຢາ່ຟ້າວເມອືເດີ ຈກັໜອ້ຍຊມິຂີອງດ.ີ 别
急着回去，一会儿有好东西。

6）性器官

ຍາມປາດໄີຕ້ິ່ ງ ເຂົາກເໍຫັນຂອງເຈົາ້
ໝດົແລວ້.切除阑尾时，人家全都看见（性

器官）了

2. ແຫງ່
1)​关系代词，（表示抽象概念的所

教师系统讲解

ຂອງ（的/湄公

河/物品/货物/
东西）、ແຫງ່
（的/地方）、

ເຄື່ ອງ（物品/衣
服）、ໄວ（快/
阶段）、ດາ້ນ
（面/方面/结
茧/厚脸皮）的

核心义项。重

点辨析 ຂອງ
与 ແຫງ່ 在表

所属时的区别

（具体 vs. 抽
象），以及

ເຄື່ ອງ 与 ຂອງ
表“物品”时的

异同。分类讲

解，提供丰富

例句，组织辨

析练习。

学生活动：理

解记忆，完成

分类、选择或

翻译练习，巩

固多义词运

用。

意图：拓展词

汇深度，培养

学生根据语境

准确理解和使

用多义词的能

力。

讲解 ດາ້ນ 引申

出的“结茧”和谚语

时，大力弘扬艰苦

奋斗、勤劳致富的

价值观，批判懒惰

行为。讲解 ໄວ（人

生阶段）时，引导

学生思考在不同

人生阶段树立正

确目标的重要性。

资源支持：多义词

义项思维导图；包

含谚语的图文或

动画短片。

3 节

课



属关系）……的 例如：

ລາວເຮັດວຽກຢູ່ີ ະພາແຫງ່ຊາດ. 他 在

国会工作。

ອນັນີແ້ມນ່ໂລກແຫ່ງ່ຄວາມຜິດຫວງັ. 这

是一个令人失望的世界。

2) 名词，地方；处，所（用作量词）

例如：

ຂອ້ຍມາຮຽນຢູມ່ະຫາວທິະຍາໄລແຫງ່ນີແ້
ຕປີ່ 2009. 我从 2009 年就来到这所大

学就读了。

ດນິແດນແຫງ່ນີແ້ມນ່ດນິແດນທ່ີອດຸມົີມົ
ບນູ.这片土地是富饶的土地。

3. ເຄື່ ອງ
1) 名词，物品；（统称）东西 例如：

ດນົຕວີງົນີ,້ ເຄື່ ອງບ່ໍຫລາຍປານໃດ. 这

支乐队的乐器不多。

ໄປເທ່ືອນີ້ ບ່ໍເອົາເຄື່ ອງໄປຫລາຍດອກ.
这次去带的东西不怎么多的。

2)名词，衣服，衣物。常与ຕດັ ຫຍບິ
ຊກັ ລີດ ປຽ່ນ ຖາ່ຍ ແກ້ ໃີ່ ຕາກ ກູ等້动

词搭配使用。 例如：

ແຕລ່ະອາທິດ ຂອ້ຍຊກັເຄື່ ອງໜ່ຶງເທ່ືອ.
每个星期我洗一次衣服。

ເຈົາ້ຕດັເຄື່ ອງຮາ້ນນີບ້ໍ່ ງາມປານໃດ. 你

在这家店做的衣服不怎么好看。

3. ໄວ
1) 形容词，快的，迅速的 例如：

ລາວເວ້ົາໄວໂພດ ຂອ້ຍຟງັບ່ໍທນັ. 他说

得太快了，我听不明白。

ລດົຄນັນີແ້ລນ່ບໍ່ ໄວປານໃດ. 这辆车跑

得不怎么快。

2) 名词，（人生）阶段，时期 例如：

ຄວາມມກັຂອງຄນົມກັປຽ່ນໄປຕາມໄວ.
人的爱好随着不同的阶段而改变。

ໄວຕາ່ງກນັຈດິຕະີາດກຕໍາ່ງກນັ. 不同

阶段，人的心理也不同。

4. ດາ້ນ
1) 名词，面，侧面；方面（可用作量词）



ປະເທດລາວດາ້ນໃຕຕ້ດິກບັກຳປເູຈຍ. 老
挝的南面与柬埔寨接壤。

ທດຸີິ່ ງວດັຖຸ ລວ້ນແຕມ່ ີ 2 ດາ້ນ.每件

事都有两面。

2) 形容词，硬化的，结老茧的 例如：

ເຮັດວຽກຈນົມ ືດ້າ້ນ. 干活干到手起茧子。

ໝັ່ນຫລງັດາ້ນ ຂີຄ້າ້ນຫລງັຫກັ. 勤劳身体

好，懒惰成病号。比喻：生命在于运动。

3) 形容词，恬不知耻的，不要脸的，例

如：

ຄນົໜາ້ດາ້ນ ແມນ່ຄນົບໍ່ ຮ ູອ້າຍ. 脸皮

厚的人就是恬不知耻的人。

语法

助动词（ຄາໍກາໍມະຊວ່ຍ）
1. ຈະ(ຊ)ິ 将（表示将来时）

ເພ່ິນຈະໄປຕາ່ງປະເທດ. 他要去国外。

ຂຽ້ວມາໄວ,ຈກັໜອ້ຍຊບ່ໍິທນັລດົ. 快 点

来，一会儿赶不上车了。

2. ຄວນ 应该

ເຈົາ້ຄວນເອົາໃຈໃີກ່ານຮຽນຂອງເຈົາ້. 你

应该关心你的学习。

ເມ ື່ອເຈົາ້ເປັນໄຂ້ ຄວນໄປໂຮງໝໍ. 当 你

生病的时候应该去医院。

3. ຕອ້ງ 必须。肯定；准是

ເພ່ິນຕອ້ງມາທນັເວລາ. 他肯定按时来。

ເຈົາ້ຕອ້ງໄປຫາລາວ. 你必须去找他。

ເຈົາ້ບ່ໍຕອ້ງມາຫາຂອ້ຍອກີ. 你不必再来

找我了。

4. ຄງົ 也许（表示估计、猜测）

ເພ່ິນຄງົມາຮອດກອ່ນເວລາ. 他 或许 会

提前到。

ລາວຄງົບ່ໍມາກອໍາດເປັນໄດ.້他有可能不

来。

在口语中，ຄງົ 可以用ຄຊື代ິ替。

ລາວຄງົບ່ໍລືມເຈົາ້ດອກ. ລາວຄຊືບິໍ່ ລືມ
ເຈົາ້ດອກ. 他或许不会忘记你的。

ເພ່ິນຄງົມາທນັເວລາ. ເພ່ິນຄຊືມິາທນັ
ເວລາ. 他有可能赶得上。

5. ໄດ້ 已经（表示过去时）

教师活动：系

统讲解，制作

功能表格，举

例对比，设计

情景填空。

学生活动：理

解概念，跟读

例句，完成情

景造句或对话

补全练习。

意图：帮助学

生建立老挝语

助动词体系的

概念，掌握其

基本用法，为

准确表达时

间、态度、语

气奠定语法基

础。

学习 ຄວນ、ຕອ້ງ、
ຈ ົງ່、ຢາ່ 时，强化

规则意识、责任担

当与文明礼仪教

育。例如，ຄວນ 关

联社会公德与个

人修养；ຕອ້ງ 关

联法律法规与必

须遵守的底线；ຈ ົງ່
和 ຢາ່ 关联人际

交往中的礼貌与

禁忌。

资源支持：助动词

功能分类表 PPT；
情景对话练习卡

片。
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ຂອ້ຍໄດໄ້ປປະເທດລາວເທ່ືອໜ່ຶງ. 我 去

过老挝一次。

ລາວບໍ່ ໄດໄ້ປປະເທດຈນີຈກັເທ່ືອ. 他没去

过中国。

6. ກຳລງັ/ພວມ =正在（表示进行时）

ຂອ້ຍກຳລງັອາ່ນໜງັີພິືມ. 我正在看报

纸。

7. ໃຫ້ 让（表示吩咐、要求或允许）

ເພ່ິນໃຫຂ້ຽນ 100 ໜາ້. 他们让写 100
页。

ໃຫທ້ກຸຄນົປະຕບິດັຕາມີນັຍາ. 让 每 个

人都按照协议执行。

ລາວບໍ່ ໃຫເ້ວ້ົາ. 他不让说。

8. ຍອ່ມ 势必

ເີອືຍອ່ມກນິຊີນ້. 老虎一定是吃肉的。

ຕາເວັນຍອ່ມບ່ໍຂຶນ້ທາງທິດຕາເວັກຕກົ. 太

阳一定不是从西边升起的。

ເກອືຍອ່ມມຄີວາມເຄັມ. 盐一定是咸的。

9. ຈ ົງ່ 敬请（表示提醒、要求、请求

或祝愿）

ຈ ົງ່ເຮັດແຕຄ່ວາມດ.ີ 务必只做好事。

ເຈົາ້ຈ ົງ່ກນິຢາໃຫໝ້ດົຕາມກາໍນດົ. 请 按

要求把药吃完。

10. ຢາ່ 别

ຢາ່ມາທາງນີ.້ 别来这边。

ຢາ່ເຊື່ ອໃຈທາງ ຢາ່ງວາງໃຈຄນົ. 行路莫

轻心，人言莫轻信。比喻：防范之心不

可无。

练习与反馈

任务一：职业访谈

1. 两人一组，使用职业卡片，模仿课文

对话形式，进行“职业访谈”。需使用

至少 3 个本课句型（如 ທງັ...ແລະ...、...
ກມໍ.ີ..ກມໍ）ີ和 2个助动词。

任务二：情景判断

2. 教师给出多个情景短句（如“他每天练

习，所以...（势必/也许）能赢”），小组

讨论选择并说明使用哪个助动词（ຍອ່ມ

教师活动：布

置任务，提供

语言支持，巡

视指导，组织

展示和点评。

学生活动：小

组合作，编对

话，讨论判断，

展示成果，聆

职业访谈任务本

身引导学生深入

认识不同职业。情

景判断任务培养

逻辑思维与辩证

分析能力。整个练

习环节促进团队

协作与沟通表达。

资源支持：职业卡
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或 ຄງົ）更合适。

任务三：展示与点评

听点评。

意图：在综合

性的语言实践

活动中巩固所

学知识，特别

是句型和助动

词的运用，提

升口语交际和

合作学习能

力。

片；情景判断任务

单。

作业与小结

1. 作业：① 用 ພໍແຕ.່..ເທ່ົານ ັນ້ 和

ຂອງແນວວາ່ 各造一个句子。② 写一段

话，描述你理想中的职业，并使用至少

2个不同的助动词。

2. 小结：师生共同回顾本课核心：多样

化的职业表达、重点句型、助动词体系。

强调语言是认识社会、规划未来的工具，

鼓励学生树立正确的职业观，并为未来

脚踏实地地努力。

教师活动：布

置作业，总结

升华，给予鼓

励。

学生活动：记

录作业，参与

总结，反思收

获。

意图：巩固课

堂重点，将学

习延伸到课

外；强化本课

主题，实现价

值引领。

在总结中，将语言

学习与职业生涯

规划的启蒙相结

合，鼓励学生将个

人理想与国家社

会发展需要相结

合，树立远大理

想，立足当下奋

斗。

25 分

钟

课程评价

过程性评价
观察学生在单词朗读、课文理解、小组讨论、角色扮演中的参与度、准确性及合作态

度。通过课堂练习和即时反馈进行评价。

成果性评价
以学生提交的句子作业和课堂任务（如访谈对话）的表现作为主要评价依据，评估其

语言运用的准确性和任务完成度。

总结性评价
结合单元测试中关于本课词汇、句型及助动词用法的题目得分，进行知识掌握度的量

化评价。

教学反思

目标达成度

多数学生能掌握核心职业词汇（如ຊາ່ງ、ພ່ໍຄາ້），并能用ທງັ...ແລະ...等句型简单描述

职业特点。但在助动词ຄງົ（或许）与ຍອ່ມ（势必）的辨析上，部分学生仍存在混淆，

需后续强化。

教学创新
设计“职业访谈”角色扮演任务，学生需使用目标句型和助动词，真实感强，参与

度高。尤其使用职业卡片后，学生更专注且表达更丰富。



不足与改进

不足：ຂອງແນວວາ່的两种用法（表原因 vs.强调显而易见）部分学生未能完全掌握，

在练习中常混淆。

改进：后续需设计更多对比性情景对话（如“因为没通知” vs. “明明通知了”），并增

加辨析性练习（选择填空/改错）。

单元\章节

\模块\项目
第 19课 ຫງົຫາມເຕ່ົາ I 天鹅抬乌龟 I

情景\任务
1. 理解寓言故事的寓意。2. 学习故事中的对话表达与动词用法。3. 能复述故

事梗概并简单讨论寓意。

教学日期 第 13-15 周 教学学时（节） 18 节

授课类型 理论课☑ 实验课□ 实训课□ 实践课☑ 其他□

学情分析

知识储备：学生已具备基本的老挝语词汇和句式知识，能理解简单叙述文，但

对寓言类文本中较为生动的对话和拟人化表达可能接触较少。

学习能力：学生具备初步的阅读理解能力，能够通过上下文猜测词义，但分析

故事深层寓意、归纳语言特点的能力有待提高。

学习特征：学生对动物寓言故事通常有较高兴趣，课堂参与度可能较高。但需

注意引导其关注语言形式本身，避免只停留在故事情节层面。

学习目标

知识目标：1.掌握本课生词及重点词 ປະຈາໍ、ນບັ 的用法。

2.理解并运用 ນບັມ ືນ້ບັ...（越来越...）、ຖາ້...(就)... 等句型。

3.系统学习多义词 ກບັ 和 ນາໍ 的主要义项及辨析。

4.初步了解老挝语句子成分（主语、谓语、宾语、定语、状语）的概念及识别

方法。

技能目标：1.能流利、有感情地朗读课文。

2.能根据课文内容回答相关问题。

3.能使用目标词汇和句型进行简单的情景对话或造句。

4.能在简单句子中识别主要句子成分。

德育目标：通过寓言学习，引导学生体会友谊、互助的重要性，以及思考在不

同情境下沟通与协作的意义。

思政目标：培养互助协作精神： 通过天鹅与乌龟互助的故事，引导学生理解在

集体中互相帮助、共克时艰的重要性，培养团队意识。

树立规则与责任意识： 结合 ຖາ້（如果）引导的条件句，强调遵守承诺（如天

鹅答应带乌龟）和预见后果（如拖延的危险性）的责任感。

增强文化理解与认同： 通过学习老挝民间寓言，了解其文化内涵，尊重文化多

样性，同时反思中华文化中类似的寓言故事（如“龟兔赛跑”），增强文化自

信与跨文化理解能力。



教学重难

点及措施

教学

重点

重点词汇 ປະຈາໍ、ນບັ 的多种用法。

句型 ນບັມ ືນ້ບັ... 和 ຖາ້... 的掌握与运用。

多义词 ກບັ 与 ນາໍ 的义项辨析。

措施： 通过大量例句展示、情景模拟、对比练习进行强化训练。

教学

难点

ກບັ 作为介词（“就，拿，用”）和动词（“返回”）的区分。

ນາໍ 与 ຕາມ 在表示“跟随”时的细微差别。

句子成分分析的抽象概念理解与实际应用。

措施： 创设贴近生活的语境区分 ກບັ 的用法；设计“跟随”场景对话辨析 ນາໍ

与 ຕາມ；用色彩标记、图解等方式将句子成分可视化，降低理解难度。

教学方法
讲授法、情景教学法、任务驱动法、合作学习法、直观演示法（句子成分图

解

教学准备

多媒体课件（含课文动画或图片、词汇例句、句子成分图解）。

角色扮演头饰或卡片（天鹅、乌龟）。

句子成分学习卡（不同颜色的卡片代表不同成分）。

寓言寓意讨论引导问题清单。

教学过程

教学环节 教学内容
教师学生活动

及意图

思政点融入、资源

支持说明
时间

导入

1. 提问：“你听过哪些关于动物的寓言

或童话故事？”（如龟兔赛跑）。

2. 展示天鹅和乌龟的图片，提问：“如

果它们成为朋友，可能会发生什么故

事？”

3. 播放简短的课文动画或出示课文第

一幅插图，揭示课题。

教师活动：提

问、展示、设

疑。

学生活动：回

忆、联想、观

察、预测故事。

意图：激活背

景知识，激发

好奇心和阅读

兴趣。

从学生熟悉的中

华寓言切入，建立

文化连接，暗示不

同文化中寓言的

共通教育价值。

资源支持：天鹅、

乌龟图片；课文开

场动画或插图。

15 分

钟



单词部分

1.学习本课生词，先让学生拼读单词，

自己朗读练习，学生逐一拼读单词

2.重点领读 ປະຈາໍ ນບັ ກບັ ນາໍ 等。讲解

生词意思，告知正确读音，再录音带读

巩固发音，熟悉单词；

2. 结合图片或动作，初步讲解 ປະຈາໍ（常

驻/日常）、ນບັ（数数/自从）的核心义

项。

3.让学生读所有单词，一个单词读两遍，

再次纠正学生的发音

4.把单词分四次课课前十分钟听写

教师活动：领

读、讲解、演

示。

学生活动：跟

读、识记、初

步理解。

意图：扫除阅

读障碍，为重

点词汇学习做

铺垫。

从“日常”到“坚

守”：讲解该词描

述的常态性、固定

性。引申至个人成

长中的好习惯养

成（如每日学习、

锻炼）与国家发展

中的基本原则坚

守（如长期坚持的

路线方针）。

“平凡中的伟大”：

通过“ປະຈາໍວນັ（日

常）”一词，歌颂

在平凡岗位上日

复一日奉献的劳

动者（如教师、医

护人员、边防战

士），他们构成了

社会稳定的基石。

资源支持：PPT 展

示单词及对应图

片或图标。

2 节

课

课文部分

1.播放课文完整录音，学生整体感知故

事。

2.教师领读，学生跟读，注意对话的语

气和情感。

3.分段讲解课文，梳理故事脉络：相遇

交友 -> 发生变故 -> 天鹅提议帮助

-> 乌龟的担忧与决定。

4.分析课文中的关键对话，体会动物角

色的性格。

教师活动：播

放录音，领读

讲解，提问引

导理解情节和

人物。

学生活动：听

读、跟读、回

答关于故事内

容的问题。

意图：理解故

事大意，熟悉

寓言文体，感

知角色情感。

在讲解天鹅主动

帮助乌龟离开干

旱的湖泊时，强调

友爱互助、乐于助

人的传统美德。讨

论乌龟的担忧时，

引导思考信任与

沟通在合作中的

重要性。

资源支持：课文分

段落音频；PPT 呈

现故事发展流程

图。

3 节

课

课文注释
1. 先让学生用五分钟看一下每一

句注释的内容

2. 逐一讲解注释的内容部分，强

1. 学生活动：

自主阅读注释

5分钟。

讲解 ປະຈາໍ 时，

举例“常设机构”，
关联国家间持久

2 节

课



调主要知识点，勾画重要单词或新

的单词，并讲解内容意思

1）ຫງົກບັເຕ່ົາໄດພ້ໍ້ກນັເປັນປະຈາໍ. 天鹅

和乌龟常常见面。

ປະຈາໍ用作动词，表示“驻，常驻；

常设”。例如：

ຄະນະກາໍມະການປະຈາໍີະພາຜູແ້ທນປະ
ຊາຊນົທ ົ່ວປະເທດ. 全国人大常委会

ີະຖານທດູຈນີທ່ີປະຈາໍລາວ 中国驻老

挝大使馆

ມືນ້ ີຂ້ອ້ຍຈະໄປຊືເ້ຄື່ ອງໃຊປ້ະຈາໍວນັ. 今

天我要去买日用品。

2)ນບັມ ືນ້ບັ... 越来越...... 例如：

ລາວເຮັດນບັມ ືນ້ບັດຂີຶນ້. 他干得越来

越好了。

ຊວີດິການເປັນຢູຂ່ອງປະຊາຊນົນບັມ ືນ້ບັ
ດຂີຶນ້.人们的生活越来越好了。

ແຕ່ີ ວ່ນຂອ້ຍນີຕ້ີຈ້ະໄປນາໍໝູໄ່ດແ້ນວໃດ
. 而我呢，怎么跟着你们去？ຕີ້ 语
气词，意为“嘛，呢”。

3) ຖາ້ຊກັຊາ້ ຈະເປັນອນັຕະລາຍຕ່ໍີຂຸະ
ພາບ. 如果拖下去的话，健康就有危险。

ຖາ້ 如果，假使，用来引导条件状语

从句。例如：

ຖາ້(ວາ່)ຂອ້ຍບໍ່ ຄາວຽກ,
ຂອ້ຍຈະໄປຢາມລາວ. 如果我有空，我

就去看他。

3.让学生齐读两遍注释的句子部分，进

一步巩固理解与应用

2. 教师活动：

逐条讲解注

释：

- 词汇：深入

讲解 ປະຈາໍ 的

“常设、日常”
义，联系“中国

驻老挝大使馆”
等实例，并讲

解 ນບັມືນ້ບັ...
的构式与用

法。

- 句型：重点

讲解

ຖາ້...(就)... 条

件句的逻辑关

系，通过假设

不同情景进行

练习。

- 语气词：简

要说明 ຕີ້ 的
语用功能。

3. 学生活动：

齐读注释例句

两遍。

意图：攻克语

言点，掌握核

心表达方式，

为语言输出做

准备。

稳定的友好关系，

如中老友谊。讲解

ຖາ້ 条件句时，强

调做事要考虑后

果，信守承诺的责

任意识。

资源支持：

ນບັມືນ້ບັ... 句型图

示（箭头表示趋

势）；ຖາ້ 条件句

逻辑关系图。

词的用法

1.ກບັ
1) 连词 和，与

ເອືອ້ຍກບັນອ້ງໄປຕະຫລາດ. 姐姐和弟

弟去市场。

ເຈົາ້ຮູບ່ໍ້ວາ່ລາວຈະມາກບັໃຜ? 你 知 道

他要跟谁来吗？

ເຈົາ້ຈະໄປເມອືງລາວກບັບວົລີຫລືຄາໍແດ
ງ? 你去老挝是要跟波里去还是跟坎登

教师活动：系

统讲解

1. ກບັ：作为连

词（和）、介

词（用）、动

词（返回）、

副词（颠倒）、

名词（盒子/捕

讲解 ນາໍ 作为“带
领”义时，联系领

导力与责任感，好

的领导者应

ນາໍພາໝູດ່ີໆ （好好

带领大家）。讲解

ນບັ 时，可简单关

联守时观念（“自

4 节

课



去？

2) 介词， 就，拿，用

ຂອ້ຍເຫັນລາວກບັຕາ. 我亲眼看到他的。

3) 动词，返回，回来。

ປານໃດຊກິບັ? 什么时候才回来？

ວນັອາທິດນີ້
ນກັີກຶີາຕອ້ງກບັມາຮອດໂຮງຮຽນກອ່ນ 8
ໂມງ. 这个星期天，学生要在八点前返

校。

4) 副词，颠倒，倒转

ຢາ່ເວ້ົາກບັແມ! 别反着说啊！

5) 名词，小盒子，小匣子；（量

词）盒

ໃນກບັເຄື່ ອງມເືກບັໄວເ້ຄື່ ອງອາໄລຊ່ະນດິ
ຕາ່ງໆ. 在工具箱里有各种工具。

ເອົາກບັນອ້ຍໃີໄ່ວໃ້ນກບັໃຫຍ.່ 把小盒

子装到大盒子里。

6)名词，夹兽机，夹式捕兽器

ນອ້ງຊາຍຂອ້ຍໄປໃີກ່ບັທກຸມ ື.້ 我弟弟

每天都去装捕兽器。

2. ນາໍ
1) 介词，（表示依从关系）跟，

随 例如：

ເຈົາ້ຊໄິປນາໍຂອ້ຍຫລືຊໄິປນາໍລາວ? 你

要跟我去还是跟他去？

2) 介词（表示相互或对立关系）

和，同；共同，一起 例如：

ພວກເຂົາຢູນ່າໍກນັພຽງແຕ່ 3 ເດອືນ. 他

们在一起才有 3个月。

ຂອ້ຍກບັພ່ໍແມຢູ່ນ່າໍກນັ. 我和父母住在

一起。

3) 副词（表示伴同关系）带着；

跟着 例如：

ຖາ້ເຈົາ້ມາ ເອົາລກູ ແລະ ເມຍມານາໍເດ.ີ
如果你来，就带着孩子和爱人一起来。

ຫາກບໍ່ ແມນ່ເລື່ ອງລບັ ກຂໍເໍບິ່ ງນາໍແດ.່
如果不是什么秘密，就请让我跟着看吧。

4) 动词，跟着；追寻 例如：

兽器）。重点

区分其不同词

性及搭配。

2. ນາໍ：作为介

词（跟/随/和）、

副词（带着）、

动词（跟随/带
领）。重点辨

析 ນາໍ 与

ຕາມ 在“跟随”
义上的异同。

3. ນບັ：作为动

词（数数）、

介词（自...起）。

4.分类讲解，提

供大量典型例

句，组织词义

选择、填空练

习。学生活动：

理解记忆，完

成练习，在具

体语境中巩固

多义词运用。

意图：拓展词

汇深度和广

度，培养学生

准确辨析和运

用高频多义词

的能力。

从...起”常与时间

相关）。

资源支持：ກບັ 多

义思维导图；ນາໍ
与 ຕາມ 对比情

景对话卡片。



ລາວຢາກເມອືກໃໍຫເ້ມອືໂລດ ບ່ໍຕອ້ງນາໍ.
他想回去就让他回去吧，不用跟着了。

ຄນັຊນິາໍແທ້ ໃຫເ້ອົາໝູໄ່ປພອ້ມ. 如 果

非要跟着，就带着朋友一起吧。

5) 动词 带领，率领（常和ພາ连用）

ໄປເທ່ືອນີໃ້ຫເ້ຈົາ້ເປັນຜູນ້າໍເດ.ີ 这 次 去

你带队哦。

ເຈົາ້ເປັນຫວົໜາ້ ກນໍາໍພາໝູດ່ີໆ ແດໄ່ດ.໋
你作为领导就好好带领大家。

当 ນາໍ作“跟着，随着”讲时与ຕາມ
的区别： ນຳ有“依从；一起”的含义；而

ຕາມ后面常跟着处所名词。例如：

ຄາໍແດງຍາ່ງຕາມຫລງັ/ນາໍຫລງັຂອ້ຍ.
坎登跟在我后面。

ຄນົລາວມກັອາໄີຢູຕ່າມລອ້ງແມນ່ ໍາ້
ແລະ ທ ົ່ງພຽງ. 老挝人喜欢居住在湄公河

边和平原上。

ນກັີກຶີາີອງຄນົທ່ີຍາ່ງໄປນາໍກນັນ ັນ້ແ
ມນ່ໝູຂ່ອງຂອ້ຍ. 一起走过去的那两个人

是我的朋友。

3．ນບັ
1) 动词 数，点数；算，计算

ເຈົາ້ນບັເປັນຄວາມລາວໄດບ່ໍ້? 你 会 用

老挝语数数吗？

ລກູຂອ້ຍຮຽນນບັເປັນພາີາອງັກດິທກຸມ ື.້
我的孩子每天都学着用英语数数。

ຫອ້ງເຈົາ້ມຈີກັຄນົ ນບັເບິ່ ງດ.ູ 你 们班

有几个人，数数看。

2) 介词，后面接ແຕ່ ，表示“从……
算起”

ນບັແຕລ່າວຈາກໄປ
ຂອ້ຍກບ່ໍໍໄດພ້ບົລາວອກີ. 自从他离开后，

我就再也没见过他了。

ນບັແຕຂ່ອ້ຍມາຢູວ່ຽງຈນັ ຂອ້ຍເມອືບາ້ນ
3 ເທ່ືອ. 自从我来万象之后，我回了3
趟家。

语法
句子成分

一个句子由若干成分组成，这些成

教师活动：1.

介绍句子成分

通过分析“为了未

来，我要努力学

3 节

课



分叫句子成分，它们在句子中可以充当

一定的作用，如主语、谓语、宾语、定

语、状语登。

1.主语(ຕວົຕ ັງ້/ຕວົປະທານ) 例如：

ນກົຮອ້ງ ຝນົຕກົ
ກນິຫລາຍເຈບັທອ້ງ（动词短语作主语）

ເຮັດບໍ່ ລະອຽດຖວືາ່ບໍ່ ມນ້ີຳໃຈຮບັຜິດ
ຊອບ.

2. 谓语 (ຕວົສຳແດງ)
ລກູເຈບັແຂວ້
ເຮອືນຫລງັນີງ້າມ ຫລາຍ
ມາ້ຂອ້ຍ ຂາຊາ້ຍຫກັ （词组作谓

语） ນ້ຳນີ້ີ າໍລບັດື່ ມ （介词作谓语）

3. 宾语(ຕວົປະກອບ)
ພ່ໍອາ່ນໜງັີພິືມ

有时需在宾语后用介词连接补足

成分，句子才完整。例如：

ຂອ້ຍຂຽນໜງັີຫືາໝູ.່
ລາວມອບແພມນົແກຂ່ອ້ຍ.
ຂອ້ຍຫາກມໍາແຕໂ່ຮງຮຽນ.

句子作宾语，这时常用 连接。例如：

ລາວຫວງັວາ່ ພວກເຮົາຈະກບັມາອກີ.
ເພ່ິນເຫັນວາ່ພວກເຮົາີາມາດເຮັດວຽກນີໄ້ດ.້

ຂອ້ຍເຂົ້າໃຈວາ່ເຈົາ້ຈະໄປຮຽນຕ່ໍ.
4.定语（修饰语） (ຄຳຂະຫຍາຍ)

定 于 前 置 ： ີາມເອືອ້ຍນອ້ງ,
ີອງີຽ່ວ, ບນັດານກັີກຶີາ,ແຕລ່ະຊ ົ່ວໂມງ

定语后置： ປະຕຫູລງັ, ຕ ັງ່ຫວາຍ,
ກະຕາ່ຍໂຕນ ັນ້, ເຮອືນຫລງັທີີອງ, ໂຕະ
ໜວ່ຍທີຫາ້, ປ້ຶມຂອງຂອ້ຍ, ດນິແດນແຫງ່
ຄວາມມະຫດັີະຈນັ, ທະນາຄານແຫງ່ຊາດ,
ນ ໍາ້ໃນແອງ່, ຕ ົນ້ໄມໃ້ກຝ້ ັ່ງ

ລາວວາ່ ລາວມກັໄປທຽ່ວຍາມແລງ.
ເຂ້ົາຫອ້ງປບັ, ລາວກນໍ ັງ່ທາງຂາ້ງຂອ້ຍ

ໂລດ.
ຄວາມຈງິ,​ລາວຢາກໄປນາໍຍນົ ແຕຈ່ອງ

ບອ່ນບໍ່ ໄດ.້
5. 状语(ຄຳໂອບ)

的基本概念：

主语、谓语、

宾语、定语、

状语。

2. 用彩色标

记法（如：主

语[红色]、谓

语[蓝色]、宾

语[绿色]）在

PPT 上分析课

文及注释中的

典型例句。

3. 重点讲解

老挝语中定语

可前置可后置

的特点，以及

各类状语（时

间、地点、原

因等）的常见

位置和引导

词。学生活动：

听讲，观察标

记后的例句，

尝试在简单句

中识别成分。

意图：建立基

本的句法概

念，提高学生

对句子结构的

敏感度，为更

复杂的语言理

解和产出打下

基础。

习”（ເພ່ືອອະນາຄດົ,
ຂອ້ຍຈະຕ ັງ້ໃຈຮຽນ）
这类句子，引导学

生思考个人理想

与当下行动的关

系，树立远大志

向。

资源支持：句子成

分彩色标记 PPT；
可移动的句子成

分磁贴或卡片（用

于课堂互动练习）。



时间状语(ຄຳໂອບບອກເວລາ):
ອກີີາມເດອືນ, ເອືອ້ຍຂອງຂອ້ຍຈະມາ
ຢາມຂອ້ຍ.
(ປານໃດ ເອືອ້ຍຂອງເຈົາ້ຈ ຶ່ງຈະມາຢາມ
ເຈົາ້?)
ີບິປີແລວ້, ອາ້ຍຂອງຂອ້ຍຮຽນຈບົມະຫາ
ວທິະຍາໄລ.
(ອາ້ຍຂອງເຈົາ້ຮຽນຈບົມະຫາວທິະຍາໄລດນົ
ປານໃດແລວ້?)

地点状语(ຄຳໂອບບອກີະຖານທ່ີ):
ເພ່ິນຈດັກອງປະຊຸມສຳມະນາຢູຫ່ອ້ງການ
ວຊິາການ.
(ເພ່ິນຈດັກອງປະຊຸມສຳມະນາຢູໃ່ີ​?)
ຢູດ່າ້ນຕາເວັນອອກຂອງໂຮງຮຽນຂອ້ຍ, ເພ່ິນ

ກຳລງັີາ້ງທາງ.
(ເພ່ິນກຳລງັີາ້ງທາງຢູບ່ອ່ນໃດ?)
原因状语(ຄຳໂອບບອກເຫດຜນົ):
ຍອ້ນພໍແມ,່ ຂອ້ຍຈຶ່ງໄດຮ້ຽນຕ່ໍ.
ພວກເຂົາຜິດກນັຄອບເຈົາ້. 他们因为你而

吵架

目的状语(ຄຳໂອບບອກຈດຸປະີງົ):
ເພ່ືອອະນາຄດົ, ຂອ້ຍຈະຕ ັງ້ໃຈຮຽນ.
手段状语(ຄຳໂອບບອກພາຫະນະ)
ພວກຂອ້ຍໄປປາກເຊດວ້ຍລດົີວ່ນຕວົ.
方式状语(ຄຳໂອບບອກວທີິການ)
ເພ່ິນມາເຮັດວຽກຢູລ່າງຕາມຄຳເຊນີ.
ນາຍກົລດັຖະມນົຕເີດນີທາງໄປຢຽ້ມຢາມປະ
ເທດລາວຢາ່ງເປັນທາງການ.总理对老挝正

式访问。

练习与反馈

任务一：角色扮演朗读

学生分组，分角色（叙述者、天鹅、乌

龟）有感情地朗读课文片段。

任务二：寓意讨论

小组讨论：“从这个故事中，你学到了

什么？” 使用“我认为...”、“这个

故事告诉我们...”等句式分享观点。

任务三：句子成分小侦探

提供 3-5 个简单句，小组合作，用不同

教师活动：布

置任务，提供

语言支架，巡

视指导，组织

分享和点评。

学生活动：分

组合作，角色

朗读，讨论寓

意，完成句子

角色扮演促进共

情能力与团队配

合。寓意讨论直接

深化互助友爱、信

守诺言的德育目

标。句子分析培养

严谨、细致的逻辑

思维习惯。

资源支持：角色台

2 节

课



颜色笔或卡片标出主、谓、宾。 分析任务。

意图：综合运

用所学，在表

演中深化对课

文和角色的理

解，在讨论中

提炼价值观，

在合作中巩固

语法知识。

词卡片；寓意讨论

引导问题清单；句

子成分分析练习

纸。

作业与小结

1. 作业：① 用 ນບັມືນ້ບັ... 和 ຖາ້... 各

造一个句子。② 向朋友用中文复述这个

故事，并说说你的感想。

2. 小结：师生回顾本课核心：寓言故事、

重点词汇与句型、句子成分初识。强调

语言学习不仅是学词汇语法，更是通过

文字理解文化、感悟道理。鼓励学生在

生活中践行互助精神。

教师活动：布

置作业，总结

升华，联系生

活。

学生活动：记

录作业，参与

总结，分享收

获。

意图：巩固课

堂重点，建立

家校联系，实

现知行合一的

价值引领。

作业②将语言学

习与家庭沟通、价

值分享结合，促进

美德在生活中的

传递。总结时强调

语言承载文化，文

化启迪思想。

25 分

钟

课程评价

过程性评价 观察学生在朗读、讨论、角色扮演、小组任务中的参与度、合作情况及语言尝试。

成果性评价 检查学生作业完成质量（句子准确性、复述的完整性与感想深度）。

总结性评价 在单元测试中考查本课重点词汇、句型的掌握情况。

教学反思

目标达成度

多数学生能准确理解课文情节，掌握核心词汇如 ປະຈາໍ（常驻/日常）、ນບັ（数数/
自从）的基本用法，并能在教师引导下运用 ນບັມືນ້ບັ...（越来越...）和 ຖາ້...（如果...）
句型进行简单造句。句子成分（主、谓、宾）的初步识别任务完成率较高。

教学创新

创新点：设计了 “从寓言到生活” 和 “从语言到文化” 两条融合路径：

路径一：通过故事寓意直接讨论互助、责任（德育）。

路径二：通过词汇 ປະຈາໍ（如“常设机构”）和句式 ເພ່ືອ...（为了...）引申至更广阔的

社会、国家与个人理想层面（思政）。

不足与改进 不足：课程中提到了与中国寓言（如“龟兔赛跑”）的对比，但仅作为导入提及，未展



开深入分析，文化理解的深度不足。

改进：在第二课时或拓展环节，设计 “中老寓言对比阅读表”，从角色、情节、核心

寓意、文化折射等维度，引导学生进行简要对比分析。

邀请有老挝文化知识的学生或提供简短阅读材料，介绍该寓言在老挝文化中的流传

版本或相关民俗，深化文化认知。


